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Πρόλογος 

 

 Είναι γνωστό ότι, στην σύγχρονη οικονομία έχουν αναπτυχθεί διάφορες 

μορφές και κατηγορίες επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις που εδώ εξετάζουμε 

ανήκουν στο ευρύ φάσμα των «Εμπορικών Εταιριών», που έχουν ως 

αντικείμενο εργασιών μία οικονομική δραστηριότητα και ως σκοπό το κέρδος. 

Στόχος της εργασίας αυτής είναι η περιγραφή και η ανάλυση δύο 

βασικών τύπων εταιριών: τις Α.Ε. και τις Ε.Π.Ε. Οι Α.Ε. ανήκουν στις 

κεφαλαιουχικές εταιρίες, ενώ οι Ε.Π.Ε. ανήκουν στην κατηγορία των μικτών 

εταιριών. 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε τρία κύρια μέρη. Το πρώτο αναφέρεται 

στις διαδικασίες ίδρυσης και οργάνωσης Α.Ε., το δεύτερο στις διαδικασίες 

ίδρυσης και οργάνωσης Ε.Π.Ε. και το τρίτο σε κάποια συμπεράσματα που 

απορρέουν από την ανάλυση και την σύγκριση των δύο αυτών τύπων εταιριών. 

Η ίδρυση των παραπάνω εταιριών υπόκειται σύμφωνα με το νόμο, σε 

ορισμένους τύπους και διαδικασίες, προκειμένου να γνωρίζουν οι συνέταιρο, 

αλλά και κυρίως οι τρίτοι πως ρυθμίζονται οι σχέσεις τους με την εταιρία. Μετά 

την εκπλήρωση όλων αυτών των τύπων και των διαδικασιών, η εταιρία 

αποτελεί ποια ξεχωριστό «πρόσωπο», νομικό, φυσικά.  

Σε κάθε περίπτωση όμως, για να κατανοήσουμε πλήρως τον τρόπο με τον 

οποίο ιδρύεται και οργανώνεται κάθε εταιρία ξεχωριστά, γίνεται μία 

εισαγωγική αναφορά για την εννοιολογική σημασία αυτών και τα 

χαρακτηριστικά που μας επιτρέπουν να διακρίνουμε τους δύο τύπους εταιριών. 

Επιπλέον θα αναφερθούν οι πράξεις εκείνες που είναι απαραίτητο να 

διενεργήσουν η Α.Ε. και η Ε.Π.Ε. προκειμένου να μπορέσουν να ξεκινήσουν 

τις εμπορικές τους δραστηριότητες (Δήλωση έναρξης δραστηριότητας, λήψη 

ΑΦ.Μ., θεώρηση των βιβλίων και στοιχείων). 

Το τρίτο μέρος αφορά κυρίως τα οφέλη που πηγάζουν από τους δύο 

τύπους εταιριών, αλλά και τις δυσκολίες και τους κινδύνους που πιθανόν 
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κρύβουν. Παράλληλα επισημαίνονται οι διαφορές που έχουν και γίνεται μία 

μικρή αναφορά για τους παράγοντες εκείνους που οδηγούν στην επιλογή του 

κατάλληλου εταιρικού τύπου. 

Το παράρτημα αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος αναφέρεται 

στα βιβλία τρίτης κατηγορίας που τηρούνται υποχρεωτικά και από τους δύο 

τύπους εταιριών, όπως ορίζει ο Κ.Β.Σ. Το δεύτερο μέρος αναφέρεται στις 

νομοθετικές ρυθμίσεις που διέπουν κάθε εταιρία.       
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ 
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Έννοια της Α.Ε.  και οι διακρίσεις της 
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1.1. 

Έννοια της Α.Ε. και οι διακρίσεις της  

 

1.1.1. Έννοια της Α.Ε. …………..                                                                                                   

 

► Η ανώνυμη εταιρία (societe anonyme, limited company by shares,  

Aktiengesellschaft) είναι εμπορική εταιρία με νομική προσωπικότητα, που 

ανήκει στις κεφαλαιουχικές εταιρίες. Κάθε πρόσωπο, που καταβάλλει 

χρηματικό ποσό, ένα τουλάχιστον από τα τμήματα μικρής αξίας, στα οποία 

διαιρείται το κεφάλαιο της εταιρίας, αποκτά την εταιρική ιδιότητα, γίνεται δηλ. 

μέτοχος (actionnaire, shareholder, Aktionar). Η εταιρική ιδιότητα 

ενσωματώνεται σε έγγραφα, που λέγονται μετοχές και είναι συνήθως ευχερώς 

μεταβιβαστές, δικαιούχοι δε των εγγράφων αυτών είναι οι μέτοχοι, οι οποίοι 

δεν έχουν καμιά ευθύνη για τις εταιρικές υποχρεώσεις. 

Όταν πρόκειται για ανώνυμες εταιρίες, των οποίων οι μετοχές είναι 

εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών, τα πρόσωπα των μετόχων 

μεταβάλλονται διαρκώς, καθώς με την μεταβίβαση τους αλλάζουν δικαιούχο. 

 

► Οι ανώνυμες εταιρίες εντάσσονται στο ευρύ φάσμα των 

επιχειρηματικών μονάδων, των ποιο δυναμικών κυττάρων της οικονομίας. Σε 

αντίθεση, ίσως, με τις άλλες νομικές μορφές επιχειρήσεων, η ανώνυμη εταιρία 

αποτελεί τον ποιο ξεκαθαρισμένο, τον πιο τέλεια νομοθετημένο και κατά το 

δυνατό οργανωμένο τύπο επιχειρηματικής μονάδας.  
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1.1.2. Διακρίσεις της Α.Ε. 

 

Οι Α.Ε. διακρίνονται σε : 

1. Κοινές και ειδικές 

2. Πολυπρόσωπες και μονοπρώσοπες ή οιονεί μονοπρόσωπες ή 

οικογενειακές  

3. Μητρικές και θυγατρικές  

4. Εισαγμένες και μη εισαγμένες στο χρηματιστήριο  

Ειδικότερα : 

1. Κοινές και ειδικές  

● Κοινές Α.Ε. είναι οι Α.Ε. που ρυθμίζονται από το ν. 2190/20 και αποτελούν 

την συντριπτική πλειοψηφία των Α.Ε. 

● Ειδικές είναι οι Α.Ε. που ρυθμίζονται από ειδικούς νόμους. 

2. Πολυπρόσωπες και μονοπρόσωπες ή οιονεί μνονοπρόσωπες ή οικογενειακές  

● Πολυπρόσωπες είναι αυτές που αποτελούνται από δεκάδες, εκατοντάδες ή 

και χιλιάδες μετόχους, οι οποίοι έχουν εισφέρει μικρά τμήματα μετοχικού 

κεφαλαίου. 

● Μονοπρόσωπες ή οιονεί μονοπρόσωπες ή οικογενειακές είναι αυτές που 

αποτελούνται από έναν (μονοπρόσωπες) ή από πολύ λίγους (οιονεί 

μονοπρόσωπες) μετόχους ή από τα μέλη μιας οικογένειας (οικογενειακές). Η 

οιονεί μονοπρόσωπη Α.Ε. κυριαρχείται από μία μεγάλη πλειοψηφία η οποία 

παραμερίζει κάθε μέτοχο. 

  Το κοινό χαρακτηριστικό και των τριών αυτών τύπων Α.Ε. είναι ότι 

αποτελούνται από πολύ λίγους μετόχους ή και από έναν μόνο, με αποτέλεσμα 

να μην συγκεντρώνουν μεγάλα κεφάλαια από το ευρύ κοινό. Αυτό σημαίνει ότι 

οι Α.Ε. αυτές τυπικά είναι Α.Ε., αλλά ουσιαστικά δεν ανταποκρίνονται στο 

τύπο της Α.Ε. Το σημαντικότερο πρόβλημα που παρουσιάζουν οι εταιρίες 

αυτές είναι ο κίνδυνος κατάχρησης της νομικής προσωπικότητας τους από τον 

ή τους λίγους μετόχους τους για ιδιοτελές ή προσωπικούς τους σκοπούς. 
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3. Εισηγμένες και μη εισηγμένες στο Χρηματιστήριο 

● Εισηγμένες στο Χρηματιστήριο είναι εκείνες, των οποίων οι μετοχές έχουν 

εισαχθεί και διαπραγματεύνονται στο χρηματιστήριο. Οι εταιρίες αυτές έχουν 

ιδιαίτερη νομοθετική μεταχείρηση τόσο στο φορολογικό καθεστώς όσο και 

στην επιβολή υποχρεώσεων έναντι των χρηματιστηριακών αρχών και των 

μετόχων – επενδυτών. 

4. Μητρικές και θυγατρικές  

Η σχέση της μητρικής και θυγατρικής Α.Ε. καθορίζεται από το άρθρο 40 ε § 5 

εδ. α’ ν. 2190/20. 

 

1.2.  

Χαρακτηριστικά της Α.Ε. 

  

Τα κύρια χαρακτηριστικά της ανώνυμης εταιρίας είναι τα εξής : αποτελεί 

την σοβαρότερη μορφή επιχειρηματικής δράσεως, είναι εταιρία, έχει νομική 

προσωπικότητα, είναι εμπορική, είναι κεφαλαιουχική δηλ. έχει υποχρεωτικά 

κεφάλαιο και απαιτεί μεγάλο ποσό κεφαλαίου, η ευθύνη των εταίρων της, δηλ. 

των μετόχων είναι περιορισμένη, απαιτεί αυστηρούς όρους δημοσιότητας 

(ειδικά κατά την σύσταση της), έχει σωματειακή συγκρότηση και το δικαίο που 

της διέπει έχει αναγκαστικό χαρακτήρα.  

Ειδικότερα :  

● Αποτελεί την σοβαρότερη μορφή επιχειρηματικής δράσεως  

Ο νόμος ορίζει για την ίδρυση της μεγάλο, σχετικά κεφάλαιο (το 2006 το 

κατώτατο όριο ήταν 60.000,00 ευρώ), ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις που ο 

νόμος απαιτεί ακόμα μεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου. Αλλά και η φύση της 

ανώνυμης εταιρίας ευνοεί την συγκέντρωση, συνήθως, πολύ ανώτερων από το 

νόμιμο όριο, κεφαλαίων. 
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● Η νομική φύση της Α.Ε. ως εταιρία 

Η Α.Ε. αποτελεί μία ένωση προσώπων, τα οποία επιδιώκουν με κοινές 

εισφορές έναν κοινό σκοπό. Συνεπώς η Α.Ε. είναι μια εταιρία, η οποία όμως 

διαφέρει από τους λοιπούς εταιρικούς τύπυς και ενώσεις, αφού διέπεται από 

ιδιαίτερους κανόνες. Έτσι η Α.Ε. δεν μπορεί να υπαχθεί στην έννοια της 

αστικής εταιρίας, διότι τα μέλη της δεν έχουν μεταξύ τους τον προσωπικό 

δεσμό που έχουν τα μέλη της αστικής εταιρίας, ενώ η λειτουργία της είναι 

ανεξάρτητη από τις μεταβολές που επέρχονται στα πρόσωπα των εταιριών. 

Διαφέρει επίσης από το σωματείο, διότι παρότι έχει σωματειακή οργάνωση, ο 

σκοπός της είναι κερδοσκοπικός. Τέλος διαφέρει και από το ίδρυμα, διότι δεν 

αποτελεί περιουσία που έχει ταχθεί υπέρ ορισμένου σκοπού, έχει κερδοσκοπικό 

σκοπό και επιπλέον έχει και εταίρους. 

● Η ανώνυμη εταιρία έχει νομική προσωπικότητα 

Η Α.Ε. αποκτά την νομική προσωπικότητα με την καταχώρηση της 

διοικητικής απόφασης, με την οποία εγκρίθηκε το καταστατικό και δόθηκε η 

άδεια σύστασης της εταιρίας, στο Μητρώο Ανώνυμων Εταιριών της οικείας 

νομαρχίας . 

Από την ημέρα καταχώρησης στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών ισχύουν 

για την Α.Ε. όλες οι συνέπειες της απόκτησης νομικής προσωπικότητας. 

Ιδιαίτερα ισχύει η αρχή του διαχωρισμού (Trennungsprenzip), η αρχή δηλ. της 

αυτοτέλειας μεταξύ του νομικού προσώπου της εταιρίας και των ίδιων των 

μετόχων. Επιπλέον αποκτά και τις εξής ικανότητες: ικανότητα δικαίου, 

δικαιοπρακτική ικανότητα, πτωχευτική ικανότητα και ικανότητα να είναι 

διάδικος σε δικαστήριο, ενώ παράλληλα αποκτά και ορισμένα χαρακτηριστικά 

που την εξατομικεύουν, όπως επωνυμία, έδρα, εθνικότητα και περιουσία. 

● Η εμπορικότητα της Α.Ε.  

Σύμφωνα με το άρθρο 1 ν. 2190/20, το οποίο ορίζει ότι «Πάσα ανώνυμος 

εταιρία είναι εμπορική και εάν ο σκοπός αυτής δεν είναι εμπορική 
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επιχείρησης», η Α.Ε. αποκτά την εμπορική ιδιότητα λόγω της ιδιότητας της ως 

Α.Ε. και όχι με βάση την εμπορικότητα του σκοπού της. 

Οι κυριότερες συνέπειες της εμπορικής ιδιότητας της Α.Ε. είναι ότι 

υπάγεται στις ρυθμίσεις τόσο του δικαίου που διέπει τις Α.Ε., δηλ. του ν. 

2190/20 όσο και του λοιπού εμπορικού δικαίου, έχει υποχρέωση να τηρεί 

ορισμένα εμπορικά βιβλία, έχει πτωχευτική ικανότητα και οι πράξεις της 

καθίστανται εμπορικές.  

● Ο κεφαλαιουχικός χαρακτήρας της Α.Ε 

Προκειμένου να συσταθεί και να λειτουργήσει η Α.Ε., πρέπει να διαθέτει 

υποχρεωτικά ορισμένο κεφάλαιο, το οποίο καλείται μετοχικό κεφάλαιο (ή 

εταιρικό κεφάλαιο ή απλώς κεφάλαιο). Το μετοχικό κεφάλαιο έχει θεμελιώδη 

σημασία για την Α.Ε., διότι αποτελεί τεκμήριο για την φερεγγυότητα της. Και 

τούτο διότι για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται μόνο η Α.Ε. και όχι οι μέτοχοι της. 

Επομένως, η μόνη εξασφάλιση που έχουν οι δανειστές της είναι η εταιρική της 

περιουσία. 

Το μετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε πολύ μικρά, ίσα τμήματα που 

καλούνται μετοχές. Με την κατάτμηση αυτή διευκολύνεται η συγκέντρωση του 

κεφαλαίου της και ταυτόχρονα παρέχεται η δυνατότητα εύκολης μεταβίβασης 

των μετοχών και αποχώρησης οποτεδήποτε του μετόχου από την εταιρία.  

● Η περιορισμένη ευθύνη των μετόχων.  

Οι μέτοχοι της Α.Ε. ευθύνονται για τα χρέη της Α.Ε. περιορισμένα μέχρι 

του ποσού της εισφοράς τους. Αυτό σημαίνει ότι αν καταβάλουν την εισφορά 

τους, δεν έχουν άλλη υποχρέωση τόσο έναντι της Α.Ε. όσο και έναντι των 

εταιρικών δανειστών. Το πρόσωπο των εταίρων είναι αδιάφορο για την 

σύσταση και την λειτουργία της Α.Ε., γι’ αυτό και η μεταβίβαση της εταιρικής 

ιδιότητας είναι ελεύθερη, ενώ ο θάνατος, η πτώχευση και η απαγόρευση των 

μετόχων δεν επηρεάζουν την Α.Ε.  
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● Για την σύσταση της ανώνυμης εταιρίας απαιτούνται αυστηροί όροι 

δημοσιότητας 

Για την σύσταση της Α.Ε.απαιτείται συμβολαιογραφικό έγγραφο, 

έγκριση της εποπτεύουσας αρχής (νομάρχη) και δημοσίευση του καταστατικού 

της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Αλλά και σε ολόκληρη τη διάρκεια της 

ζωής της, η δημοσιότητα είναι απαραίτητη. Επίσης, ο έλεγχος της 

εποπτεύουσας αρχής  (νομαρχίας) είναι συνεχής, αφού παρακολουθεί τα 

πρακτικά των συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου και των γενικών 

συνελεύσεων, τα μεγέθη και τα αποτελέσματα των ισολογισμών κ.ά. 

● Έχει σωματειακή συγκρότηση 

Αποτέλεσμα της σωματειακής της συγκρότησης είναι, αφενός μεν ότι η 

τύχη της Α.Ε. δεν εξαρτάται από την θέληση του κάθε μετόχου ή από τις 

μεταβολές στα πρόσωπα των μετόχων, αφετέρου δε η επίτευξη του σκοπού της 

εταιρίας δεν επαφίεται στην βούληση των μετόχων, αλλά ανατίθεται σε ειδικό 

όργανο, το Διοικητικό Συμβούλιο. 

● Ο αναγκαστικός χαρακτήρας του δικαίου που διέπει την Α.Ε. 

Το δίκαιο που διέπει την ανώνυμη εταιρία είναι ως επί των πλείστον 

δίκαιο αναγκαστικό και αυτό, για την επίτευξη ασφάλειας δικαίου προς όφελος 

τόσο των τρίτων, που συναλλάσσονται με την εταιρία, όσο και των 

μικρομετόχων, που καταθέτουν τις αποταμιεύσεις τους για να αποκτήσουν 

μετοχές της Α.Ε. 

 

1.3.  

Πλεονεκτήματα της Α.Ε. 

 

Όπως έχει τονιστεί, η ανώνυμη εταιρία είναι η επιχείρηση του μεγάλου 

κεφαλαίου. Ήδη, αυτό είναι ένα αξιόλογο πλεονέκτημα, που της δίνει σπουδαία 

υπεροχή απέναντι στις άλλες μορφές επιχειρηματικής δραστηριότητας. 
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Άλλα σοβαρά πλεονεκτήματα της ανώνυμης εταιρίας είναι : 

● Η αυξημένη εμπιστοσύνη που εμπνέει στο κύκλο των συναλλασσόμενων με 

αυτήν (τράπεζες, προμηθευτές, πελάτες, κ.ο.κ.). 

Την ίδια εμπιστοσύνη εμπνέει μεταξύ των μετόχων. 

● Το ευκολομεταβίβαστο των μετοχών (μετοχικών τίτλων) 

Η ιδιότητα αυτή των εταιρικών μεριδίων παρέχει την δυνατότητα ταχείας 

αλλαγής φορέα (κυρίου της επιχειρήσεως) και δυνατότητες άμεσης 

εξυγιάνσεως και αναπτύξεως της ανώνυμης εταιρίας. Μια ανώνυμη εταιρία, 

δηλαδή, που βρίσκεται σε οικονομική δυσχέρεια μπορεί να δανειοδοτηθεί με 

ενέχυρο της μετοχής της ή να δεχθεί νέο αίμα (νέους μετόχους) που θα την 

αναζωογονήσει. 

● Το περιορισμένο της ευθύνης 

Σε αντίθεση με τους ομόρρυθμους εταίρους των προσωπικών εταιριών 

και τους ατομικούς επιχειρηματίες, η ευθύνη των μετόχων της Α.Ε. απέναντι 

στους δανειστλες της περιορίζεται στο ύψος της συμμετοχής τους σε αητήν. 

Έτσι, εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηματική δραστηριότητα, χωρίς να 

θέσει σε κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του, θα προτιμήσει την ανώνυμη 

εταιρία. Έναντι του Δημοσίου, του Ι.Κ.Α. και των λοιπών ασφαλιστικών 

οργανισμών, όταν ελλείψει διαχειριστών ευθύνονται σωρευτικός όλοι οι εταίροι 

αυτής. 

● Φορολογικά πλεονεκτήματα 

Αρχικά, με βάση τον νόμο περί Α.Ε., η υπεραξία (κέρδος), που τυχόν 

προκύπτει κατά την πώληση των μετοχών λόγω διαφοράς τιμής πώλησης και 

τιμής κτήσεως, απαλλάσσονταν από το φόρο εισοδήματος. Αργότερα, όμως, 

μετά από τροποποίηση του ν. 2238/94, η υπεραξία που προέρχεται μετά από 

την μεταβίβαση μετοχών μη εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αθηνών 

φορολογήθηκε με συντελεστή είκοσι τις εκατό (20%). Τώρα, με βάση την 

ισχύουσα νομοθεσία, θα φορολογείται αυτοτελώς με συντελεστή πέντε τις 

εκατό (5%) η πραγματική αξία των πωλημένων  μη εισαγμένων στο 
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Χρηματιστήριο μετοχών. 

Υπάρχουν βέβαια, και άλλα φορολογικά πλεονεκτήματα, όπως :  

1. Η απαλλαγή του εισφερόμενου κεφαλαίου κατά την σύσταση της ανώνυμης 

εταιρίας, των καταστατικών, της μεταβιβάσεως μετοχών, της διανομής κερδών 

κ.λπ. από τα τέλη χαρτοσήμου ή άλλη εισφορά υπέρ Δημοσίου ή τρίτων. 

2. Η υπεραξία των εισφερόμενων ειδών για τον σχηματισμό μετοχικού 

κεφαλαίου είναι αφορολόγητη, εφόσον η ανώνυμη εταιρία προέρχεται από 

μετατροπή ή συγχώνευση. 

3. Δεν ζητείται τεκμήριο υπάρξεως εισοδήματος (πόθεν έσχες) για τα μετρητά 

που καταθέτουν οι μέτοχοι της ανώνυμης εταιρίας για σύσταση ή αύξηση του 

κεφαλαίου αυτής. 

4. Τα κέρδη της ανώνυμης εταιρίας φορολογούνται με μικρότερο συντελεστή 

σε σχέση με τις ατομικές επιχειρήσεις και γενικώς τα εισοδήματα των φυσικών 

προσώπων. 

● Εχέγγυα μεγαλύτερης τάξεως και ειλικρινείας 

Η ανώνυμη εταιρία πρέπει να έχει μεγαλύτερη τάξη στο λογιστήριο της 

και να παρέχει σοβαρότερα και ποιο αξιόπιστα στοιχεία για τους εξής λόγους : 

1. υποχρεούται από τον νόμο να τηρεί τα περισσότερα και σοβαρότερα βιβλία 

από κάθε άλλη μορφή επιχειρήσεως, 2. υπόκειται στον έλεγχο του κράτους, που 

ασκείται από την οικεία Νομαρχία και το Υπουργείο Εμπορίου, και 3. 

υποχρεούται σε τυπικές δημοσιότητες. 

Από τον τρόπο αυτό λειτουργίας της Α.Ε. ωφελούνται οι μέτοχοι, οι 

δανειστές της εταιρίας και οι δημόσιες αρχές. 

● Εξασφάλιση καλών σχέσεων μεταξύ των μετόχων 

Στην προσωπική εταιρία, αυτοί που έχουν την πλειοψηφία δεν μπορούν να 

αισθανθούν ασφαλής, αφού επιτρέπεται η καταγγελία αυτής ακόμη και από 

έναν μόνο εταίρο και παράλληλα ισχύει το απεριόριστο της επιχειρηματικής 

ευθύνης. Αντίθετα, στην Α.Ε. δεν επιτρέπεται η καταγγελία αυτής και η λύση 

αυτής επέρχεται με απόφαση μόνο της πλειοψηφίας. Συνεπώς, η πλειοψηφία 
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των μετόχων αποκλείεται να αιφνιδιασθεί από την μειοψηφία, γεγονός που 

εξασφαλίζει καλές και σίγουρες σχέσεις ανάμεσα στους μετόχους. Τα 

παραπάνω ισχύουν σε κάθε περίπτωση και φυσικά και όταν οι μέτοχοι είναι 

συγγενείς μεταξύ τους. Υπάρχει, ωστόσο και ο αντίλογος ότι και η πλειοψηφία 

έστω και μίας μετοχής παρέχει σε αυτήν απόλυτη κυριαρχία ακόμη μέχρι 

καταδυναστεύσεως της μειοψηφίας. 

 Το πλεονέκτημα αυτό που προσφέρει η Α.Ε. είναι πολύ σημαντικό, 

καθώς οδηγεί πολλούς αυτοδημιούργητους και γενικά μικρομεσαίους 

επιχειρηματίες, που επιθυμούν να εξασφαλίσουν συνέχιση της επιχειρήσεως 

τους από τους κληρονόμους αυτών, στην απόφαση να μετατρέψουν την 

ατομική επιχείρηση τους ή την προσωπική εταιρία τους σε Α.Ε. Την τάση αυτή, 

όπως γενικότερα, την δημιουργία μεγάλων οικονομικών μονάδων ενισχύει και 

το κράτος, παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και άλλα κίνητρα.            
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2 
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2.1. 

Στοιχεία της ξενοδοχειακής μονάδας Α.Ε. που ιδρύεται  

 

► Ιδρύεται Α.Ε. με : 

- Αντικείμενο εργασιών : Ξενοδοχειακές και Τουριστικές επιχειρήσεις  

- Επωνυμία: «GALLERY HOTEL PATRAS ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ » 

- Διακριτικός Τίτλος : «GAL. HOT. PAT. Α.Ε.» 

► Έδρα : Δήμος Ρίου, Αχαΐας, Διεύθυνση : Αγ. Γεώργιος 10, Ρίου, Αχαΐας     

 

► Μετοχικό Κεφάλαιο : 

- Συνολικό εισφερόμενο Μετοχικό Κεφάλαιο: 350.000,00 € 

- Τρόπος καταβολής Μετοχικού Κεφαλαίου: Καταβάλλεται ολοσχερώς 

- Σύνολο μετοχών : 8.750 μετοχές Ονομαστικής Αξίας 40€ η μία 

- Είδος μετοχών : Ονομαστικές ή Ανώνυμες   

 

► Μετοχές που αναλογούν στο κάθε μέτοχο : 

- Α’ Μέτοχος : 2.750 μετοχές Ο.Α. 40€ η μία 

- Β’ Μέτοχος : 2.000 μετοχές Ο.Α. 40€ η μία  

- Γ’ Μέτοχος : 2.000 μετοχές Ο.Α. 40€ η μία  

- Δ’ Μέτοχος : 2.000 μετοχές Ο.Α. 40€ η μία    

 

► Οι εισφορές των μετόχων είναι οι παρακάτω : 

- A` Μέτοχος: Ανατολίτης Ανδρέας : Μετρητά = 150.000,00€ 

                                            Ακίνητο αξίας = 35.000,00€ 

- Β` Μέτοχος: Βατίδης Βασίλης : Μετρητά = 100.000,00€ 

- Γ` Μέτοχος: Γαλάνης Γιάννης : Μετρητά = 50.000,00€    

- Δ` Μέτοχος: Δημόπουλος Δημήτρης : Μετρητά = 15.000,00€ 
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2.2. 

Προϋποθέσεις ίδρυσης 

 

 Οι προϋποθέσεις σύστασης Ανώνυμης Εταιρίας είναι :  

Α. Σύναψη Καταστατικού, που καταρτίζεται μεταξύ τουλάχιστον δύο 

προσώπων (ιδρυτές) φυσικών ή νομικών και πρέπει να περιβληθεί το τύπο του 

συμβολαιογραφικού έγγραφου. 

Β. Ανάληψη των μετοχών, δηλαδή, κάλυψη του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

Γ. Έγκριση του Καταστατικού και άδεια σύστασης από την αρμόδια αρχή  

 

2.3. 

Σημαντικές διαδικασίες που αφορούν την ίδρυση Α.Ε. 

 

2.3.1. Πιστοποίηση καταβολής Μετοχικού Κεφαλαίου  

 

 Σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κ.Ν. 2190/20, μέσα στο πρώτο δίμηνο από 

τη σύσταση της ανώνυμης εταιρίας, το διοικητικό συμβούλιο υποχρεούται να 

συνέλθει σε ειδική συνεδρίαση με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης την 

πιστοποίηση καταβολής ή μη του οριζόμενου από το καταστατικό, αρχικού 

μετοχικού κεφαλαίου. 

 Μέσα σε είκοσι ημέρες από τη λήξη της προθεσμίας αυτής, η εταιρία 

υποχρεούται να υποβάλει στο Υπουργείο Εμπορίου αντίγραφο του σχετικού 

πρακτικού συνεδρίασης του διοικητικού συμβουλίου. Αν παρέλθει άπρακτη η 

προθεσμία αυτή, στην περίπτωση καταβολής αρχικού κεφαλαίου έχουν 

εφαρμογή οι διατάξεις του άρθρου 48 του Κ.Ν. 2190/20, σύμφωνα με το οποίο 

θα ανακληθεί η άδεια σύστασης της ανώνυμης εταιρίας. 
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2.3.2. Πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο της Α.Ε.   

 

 Για να αρχίσει να λειτουργεί η Α.Ε., απαιτείται συγκρότηση του πρώτου 

διοικητικού συμβουλίου σε σώμα. Ενώ το πρακτικό της συνεδρίασης όπου θα 

γίνει η εκλογή αυτή πρέπει να προσκομισθεί στις αρμόδιες αρχές και να 

δημοσιευθεί. 

 Η συγκρότηση του Δ. συμβουλίου σε σώμα γίνεται το ταχύτερο δυνατό, 

στην πρώτη συνεδρίαση του. Στο καταστατικό της εταιρίας ορίζονται τα μέλη 

του πρώτου διοικητικού συμβουλίου και όχι η ιδιότητα καθενός από αυτά. 

Συνεπώς, οι ιδιότητες των μελών (πρόεδρος, αντιπρόεδρος, διευθύνων 

σύμβουλος) θα ορισθούν στην πρώτη συνεδρίαση, στην οποία θα ορισθεί 

επίσης με ποιες υπογραφές θα δεσμεύεται η εταιρία. 

 Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου με την ιδιότητα και την διεύθυνση 

κατοικίας τους, καθώς και περίληψη των αρμοδιοτήτων τους, και τα ονόματα 

εκείνων των οποίων οι υπογραφές τους δεσμεύουν την εταιρία, δημοσιεύονται 

στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης μέσω της αρμόδιας υπηρεσίας. Στην 

υπηρεσία αυτή υποβάλλονται: αντίγραφο του πρακτικού της πρώτης 

συνεδρίασης του διοικητικού συμβουλίου, κατά την οποία συγκροτήθηκε σε 

σώμα, παράβολο δημοσίου και ΤΑΠΕΤ, ανακοίνωση εις τριπλούν με τα 

προαναφερόμενα στοιχεία. 
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  Πρακτικό της πρώτης συνεδρίασης του διοικητικού συμβουλίου  

 

      ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΣ Δ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 1 

Στην Αθήνα την ................. του μήνα ......................................... του έτους ............... ημέρα 

.................................. και ώρα ....................... στα γραφεία της έδρας της ανώνυμης εταιρείας 

με την επωνυμία ..........................................., που ιδρύθηκε με το υπ’ αριθμ. 

.................................. συμβόλαιο του συμβολαιογράφου ......................... και εγκρίθηκε με την 

υπ’ αριθμ. ........................... απόφαση του Νομάρχη .................... και που δημοσιεύτηκε στο 

υπ’ αριθμ ..................... Φ.Ε.Κ. (Τεύχος Ανωνύμων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισμένης 

Ευθύνης), συνήλθαν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου αυτής, τα διορισθέντα με το 

άρθρο ......................... του καταστατικού της, στην πρώτη συνεδρίαση, με θέματα ημερήσιας 

διατάξεως:  

1) Συγκρότηση του διοικητικού συμβουλίου σε σώμα. 

2) Καθορισμός των υπογραφών που δεσμεύουν την εταιρεία. 

Παρέστησαν όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου (αναγράφονται τα ονόματά τους). 

Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει απαρτία κατά το καταστατικό και το νόμο, ο αρχαιότερος των 

συμβούλων κηρύσσει την έναρξη της συνεδριάσεως και καλεί τα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου να εκλέξουν τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και το διευθύνοντα σύμβουλο. 

Επακολουθεί μυστική ψηφοφορία, κατά την οποία εκλέγονται ομόφωνα ως πρόεδρος μεν του 

διοικητικού συμβουλίου ο ........................................... ως αντιπρόεδρος ο 

............................................. και ως διευθύνων σύμβουλος ο ................................................. 

Το διοικητικό συμβούλιο μεταβιβάζει στον διευθύνοντα σύμβουλο 

............................................. όλες τις αρμοδιότητές του, όπως αυτές περιγράφονται στο 

άρθρο .......... του καταστατικού και ορίζει όπως η εταιρεία δεσμεύεται με μόνη την υπογραφή 

αυτού. 

Μετά την ανάγνωση του παρόντος πρακτικού, επικυρώνονται οι παραπάνω αποφάσεις και 

υπογράφεται το πρακτικό ως ακολούθως: 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ. 
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Ανακοίνωση με τα εξής στοιχεία : 1)Το πρακτικό της πρώτης συνεδρίασης 

του Δ. συμβουλίου και 2) Παράβολο δημοσίου ταμείου κα ΤΑΠΕΤ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ....................................... 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ............................................. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ............................... 

Ημερομηνία ........................................... 

 

ΠΡΟΣ: ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ 

με συνημμένα: 

α) Διπλ. Δ. Ταμείου Νο ........ 

β) Τριπλ. Τ.Α.Π.Ε.Τ. Νο ...... 

ΚΟΙΝ.: (προς την ενδιαφερόμενη εταιρεία). 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Καταχωρήσεως στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών του από ............................ πρακτικού του 

Δ. Συμβουλίου της εταιρείας ........................................... σχετικά με τη συγκρότηση αυτού σε 

σώμα, την εκπροσώπηση της εταιρείας και τη διεύθυνση των γραφείων αυτής. 

Την .................................... καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών της Υπηρεσίας 

μας το από ........................... πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου της Α.Ε. με την επωνυμία 

..................................... και αριθμό μητρώου ....................... 

α) Το Διοικητικό Συμβούλιο, που θα διοικήσει την Εταιρεία μέχρι την ........................... 

συγκροτήθηκε σε σώμα ως κατωτέρω: 

1) Πρόεδρος ................................................. 

2) Αντιπρόεδρος ........................................... 

3) ................................................................. 

4) ................................................................. 

5) ................................................................. 

(Τα ονόματα των μελών του Δ.Σ. συμπληρώνονται με τα εξής στοιχεία: διεύθυνση κατοικίας, 

επάγγελμα και αριθμό και εκδούσα αρχή δελτίου ταυτότητας).  

β) Την εταιρεία εκπροσωπεί ο ...................................................... με την υπογραφή του 

οποίου αυτή αναλαμβάνει εγκύρως υποχρεώσεις. 

γ) Η διεύθυνση των γραφείων της εταιρείας είναι: Οδός .......................................... αριθμ. 

............... Τ.Κ. .............. 
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2.4. 

Διαδικασίες ίδρυσης της ξενοδοχειακής Α.Ε. 

 

2.4.1. Βήματα ίδρυσης της ξενοδοχειακής Α.Ε. 

Τα βήματα (διαδικασίες) απεικονίζονται στο παρακάτω σχήμα: 

 

 

 
Δεν έχει                                                                                 Υπάρχει    
δοθεί επωνυμία                                                                          ήδη επωνυμία                                          
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
Έχει δοθεί η επωνυμία 

Σύνταξη Σχεδίου Καταστατικού  

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ – Εγγραφή  

Δ.Ο.Υ. – Πληρωμή Παράβολου   

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ-Έλεγχος επωνυμίας  

ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ  

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ-Καταβολή γραμματίου προείσπρ.   
 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ 
Σύνταξη και υπογραφή καταστατικού παρουσία δικηγόρου   
                                          

ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ – Καταβολή Φ.Σ.Κ. 
Γίνεται μέσα σε 15 ημέρες από την υπογραφή του συμβολαίου 
 

ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ-Δημοσίευση Ανακοίνωσης στο ΦΕΚ  
 

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ή ΓΓ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
Άδεια Σύστασης, Έγκριση καταστατικού και εγγραφή στο ΜΑΕ   
 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ  
Απόδοση τέλους υπέρ Επιτροπής ανταγωνισμού   
 

ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ-Έναρξη εργασιών και θεώρηση στοιχείων  
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2.4.2. Ανάλυση των διαδικασιών ίδρυσης της Α.Ε. 

 

2.4.2.1. Σύνταξη σχεδίου καταστατικού από το δικηγόρο και αποστολή  

             αυτού στον συμβολαιογράφο   

 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ      45710 

ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 350.000,00 ΕΥΡΩ  

 

Στην Πάτρα, σήμερα στις δύο του μηνός Φεβρουαρίου, του έτους δύο χιλιάδες 

οχτώ (2008), ημέρα Τρίτη, σε μένα τη συμβολαιογράφο και κάτοικο Πάτρας 

παρουσιάστηκαν οι γνωστοί μου και μη εξαιρούμενοι από το Νόμο : 

1) Ανατολίτης Ανδρέας   
2) Βατίδης Βασίλης  
3) Γαλάνης Γιάννης   
4) Δημόπουλος Δημήτρης  

Όλοι έχοντες την Ελληνική Ιθαγένεια και υπηκοότητα, οι οποίοι μου ζήτησαν 

την σύνταξη του παρόντος και μου δήλωσαν ότι συνιστούν μεταξύ τους με την 

παρούσα πράξη Ανώνυμη Εταιρία, που θα διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 

2190/20 (περί Ανωνύμων Εταιριών), όπως ο νόμος αυτός έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει σήμερα, και ειδικότερα, όπως τροποποιήθηκε με τα Π.Δ. 409/86 και 

498/1987 και το Ν. 2339/1995, καθώς και από τους παρακάτω ειδικότερους 

όρους και συμφωνίες, τους οποίους οι συμβαλλόμενοι συνομολογούν, 

συναποδέχονται και διατυπώνουν και που αποτελούν ταυτόχρονα και το 

Καταστατικό της μεταξύ των συνιστώμενης Ανώνυμης Εταιρίας, το οποίο έχει 

όπως παρακάτω ακολουθεί.  
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Το καταστατικό που συντάσσεται θα έχει την εξής μορφή : 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΣΥΣΤΑΣΗ – ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΕΔΡΑ – ΣΚΟΠΟΣ  

Άρθρο1. «Σύσταση – Επωνυμία» 

▪ Επωνυμία και Διακριτικός Τίτλος της Α.Ε.  

Άρθρο2. «Έδρα» 

▪ Έδρα τη εταιρίας και τι άλλο μπορεί να ιδρύσει (π.χ. υποκαταστήματα).  

Άρθρο3. «Σκοπός» 

▪ Σκοπός της εταιρίας κα πως μπορεί να τον υλοποίηση. 

Άρθρο4. «Διάρκεια» 

▪ Συνολική διάρκεια της εταιρίας, καθώς και η περίοδος λήξης αυτής. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι Ι  

ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ – ΜΕΤΟΧΕΣ  

Άρθρο5. «Μετοχικό Κεφάλαιο»  

▪ Συνολικό Μετοχικό Κεφάλαιο (σε πόσες μετοχές κατανέμεται και ποια είναι η 

Ονομαστική τους Αξία) και οι αποφάσεις που μπορεί να πάρει το Διοικητικό 

Συμβούλιο και η Γενική Συνέλευση (όσον αφορά το Μ.Κ.). 

Άρθρο6. «Μετοχές» 

▪ Είδος των μετοχών και διαχείριση των μετοχών αυτών. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι Ι Ι 

ΜΕΤΟΧΟΙ 

Άρθρο7. «Μέτοχοι – Δικαιώματα Μετόχων» 

▪ Δικαιώματα και υποχρεώσεις των μετόχων, που έχουν μετοχές. 

Άρθρο8. «Δικαιώματα μειοψηφίας» 

▪ Δικαιώματα που έχουν οι μέτοχοι, οι οποίοι εκπροσωπούν το 1/20 ή το 1/3 

του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και οι υποχρεώσεις που έχει το 
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Διοικητικό Συμβούλιο (και κατ’ επέκταση η Γενική Συνέλευση) απέναντι στους 

παραπάνω μετόχους. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι V 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

Άρθρο9. «Αρμοδιότητα Γενικής Συνέλευσης» 

▪ Θέματα για τα οποία αποφασίζει μόνο η Γενική Συνέλευση. 

Άρθρο10. «Σύγκλιση Γενικής Συνέλευσης» 

▪ Πότε έχει δικαίωμα το Διοικητικό Συμβούλιο να συγκαλεί τακτική και 

έκτακτη Γενική Συνέλευση. 

Άρθρο11. «Πρόσκληση – Ημερήσια Διάταξη Γενικής Συνέλευσης»  

▪ Τι περιλαμβάνει μία πρόσκληση Γενικής Συνέλευσης, που δημοσιεύεται και 

πότε. 

Άρθρο12. «Κατάθεση μετόχων – Αντιπροσώπευση» 

▪ Διαδικασίες που ακολουθούν οι μέτοχοι όταν θέλουν να πάρουν μέρος ή να 

αντιπροσωπευτούν από κάποιο πρόσωπο στην Γενική Συνέλευση. 

Άρθρο13. «Πίνακας των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου» 

▪ Η υποχρέωση της εταιρίας να συντάσσει και να τοιχοκολλεί έναν πίνακα με 

τα στοιχεία των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου στην Γενική Συνέλευση.  

Άρθρο14. «Απλή απαρτία και πλειοψηφία της Γενικής Συνέλευσης» 

▪ Πότε βρίσκεται σε απαρτία η Γενική Συνέλευση, όταν συνεδριάζει και ποιες 

διαδικασίες θα ακολουθήσει εάν δεν βρίσκεται σε απαρτία 

Άρθρο15. «Εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία της Γενικής  

                   Συνέλευσης»     

▪ Σε ποιες περιπτώσεις απαιτείται εξαιρετική απαρτία.  

Άρθρο16. «Πρόεδρος – Γραμματέας Γενικής Συνέλευσης»  

▪ Ορίζεται ποιος θα προεδρεύει στη Γενική Συνέλευση πριν γίνει η οριστική 

εκλογή του Προέδρου.  
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Άρθρο17. «Θέματα συζήτησης – Πρακτικά Γενικής Συνέλευσης» 

▪ Δημιουργία Πρακτικών για τα θέματα που αναφέρονται στη Γενική 

Συνέλευση. 

Άρθρο18. «Απόφαση απαλλαγής των μελών του Διοικητικού  

                   Συμβουλίου και των ελεγκτών»  

▪ Σε ποιες περιπτώσεις μπορεί η Γενική Συνέλευση να ασκήσει το δικαίωμα 

απαλλαγής των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των ελεγκτών. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

Άρθρο19. «Σύνθεση και θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Ποια είναι τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και πως εκλέγονται.  

Άρθρο20. «Εξουσία – Αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Αρμοδιότητες που έχει το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Άρθρο21. «Συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου»  

▪ Τα μέλη από τα οποία αποτελείτε το Διοικητικό Συμβούλιο (πρόεδρο, 

αντιπρόεδρο, κ.λπ.). 

Άρθρο22. «Αναπλήρωση μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να εκλέξει προσωρινό σύμβουλο σε 

περίπτωση που κενωθεί κάποια θέση Συμβούλου. 

Άρθρο23. «Σύγκληση του Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει πάντα μετά από αίτηση του Προέδρου. 

▪ Πότε και που συνεδριάζει και ποιος άλλος έχει δικαίωμα να το συγκαλέσει. 

Άρθρο24. «Αντιπροσώπευση μελών – Απαρτία – Πλειοψηφία» 

▪ Πως γίνεται η αντιπροσώπευση ενός μέλους και πότε το Διοικητικό 

Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία. 

▪ Οι αποφάσεις παίρνονται πάντα με πλειοψηφία. 
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Άρθρο25. «Πρακτικά Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου καταχωρούνται 

σε ειδικά βιβλία, τα Πρακτικά, τα οποία επικυρώνονται κυρίως από τον 

Πρόεδρο. 

Άρθρο26. «Αποζημίωση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου» 

▪ Η αμοιβή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, τυχόν πρόσθετη αμοιβή ή 

αποζημίωση προς τα μέλη θα βαρύνει την εταιρία. 

Άρθρο27. «Απαγόρευση ανταγωνισμού»  

▪ Ποιες πράξεις θεωρούνται ως πράξεις ανταγωνισμού και ποιες όχι. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ V Ι 

ΕΛΕΓΧΟΣ  

Άρθρο28. «Ελεγκτές» 

▪ Εκλογή ελεγκτών (τακτικών και αναπληρωματικών) από την Τακτική Γενική 

Συνέλευση.  

▪ Δικαιώματα και υποχρεώσεις ελεγκτών. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ V Ι Ι  

ΕΤΗΣΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ – ΚΕΡΔΗ – ΖΗΜΙΕΣ  

Άρθρο29. «Εταιρική χρήση» 

▪ Διάρκεια της εταιρικής χρήσης. 

Άρθρο30. «Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις – Δημοσιεύσεις» 

▪ Ποιες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις δημοσιεύονται και από ποια μέλη 

θεωρούνται. 

Άρθρο31. «Διάθεση Κερδών»  

▪ Τρόπος διάθεσης κερδών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V Ι Ι Ι 

ΔΙΑΛΥΣΗ- ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ  

Άρθρο32. «Λόγοι λύσης της εταιρίας» 

▪ Πότε μπορεί να γίνει λύση της εταιρίας και πότε όχι. 

Άρθρο33. «Εκκαθάριση» 

▪ Διαδικασία εκκαθάρισης.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι Χ 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ 

Άρθρο34.  

▪ Όσα θέματα δεν ρυθμίζονται από το παρόν καταστατικό ρυθμίζονται από τον 

νόμο 2190/1920. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Χ 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  

Άρθρο35. «Κάλυψη και καταβολή κεφαλαίου» 

▪ Τι έχει εισφέρει κάθε μέτοχος ξεχωριστά ώστε να καλυφθεί το μετοχικό 

κεφάλαιο. 

Άρθρο36. «Σύνθεση πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου»  

▪ Όλα τα στοιχεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.  

Άρθρο37. «Ελεγκτές της πρώτης εταιρικής χρήσης» 

▪ Οι τακτικοί και οι αναπληρωματικοί ελεγκτές της πρώτης εταιρικής χρήσης.  

Άρθρο38.  

▪ Ορίζει για ποιες πράξεις ευθύνονται τα πρόσωπα που δρουν με το όνομα της 

υπό ίδρυση εταιρία και για ποιες ευθύνεται η ίδια η εταιρία.  

Άρθρο39. «Εξουσιοδότηση» 

▪ Ποιος έχει οριστεί ως εκπρόσωπος και δηλώνεται ότι το παρόν καταστατικό 

συντάχθηκε με νόμιμο τρόπο.  
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2.4.2.2. Προέλεγχος στο αρμόδιο επιμελητήριο για επωνυμία και  

             διακριτικό τίτλο   

 

Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος της νέας 

εταιρίας, και εφόσον γνωρίζουμε το σκοπό και τον τύπο της, είναι σκόπιμο να 

επισκεφτούμε το οικείο επιμελητήριο για να βεβαιωθούμε ότι η συγκεκριμένη 

επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί σε κάποια άλλη Ανώνυμη 

Εταιρία και είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις του νόμου (άρθρο 5α, Κ.Ν. 

1089/80). 

Κατά την επίσκεψη μας αυτή στο Επιμελητήριο, πρέπει να καταθέσουμε 

συμπληρωμένη μία αίτηση (η μορφή του εγγράφου αυτού εξαρτάται από το 

οικείο Επιμελητήριο, στο οποίο απευθυνόμαστε) και ένα παράβολο 4,45€.  

Στην περίπτωση που η επωνυμία που επιλέξαμε έχει ήδη χρησιμοποιηθεί 

ή δεν είναι συμβατή με τις απαιτήσεις του νόμου, θα πρέπει να επιλέξουμε νέα 

επωνυμία και να προσαρμόσουμε το Σχέδιο Καταστατικού. 

    

   ► Το στάδιο αυτό της Προέγκρισης της Επωνυμίας, δεν είναι υποχρεωτικό 

αλλά είναι χρήσιμο να γίνει πριν την σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, 

για να βεβαιωθούμε ότι η επωνυμία που επιλέξαμε είναι δεκτή και να μην 

χρειαστεί να κάνουμε αλλαγές στο καταστατικό.  
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Το έγγραφο που συμπληρώνουμε για την Προέγκριση της Επωνυμίας μας 

έχει την εξής μορφή :  
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2.4.2.3. Προκαταβολή δικηγορικής αμοιβής  

 

 Στη συνέχεια, και πριν προχωρήσουμε στην υπογραφή του καταστατικού 

ενώπιον συμβολαιογράφου, πρέπει να καταβάλουμε στον Δικηγορικό Σύλλογο 

γραμμάτιο προείσπραξης για τον συμπράττοντα δικηγόρο ο οποίος θα 

παρίσταται στην υπογραφή του καταστατικού. 

 Η παρουσία του δικηγόρου κατά την υπογραφή του καταστατικού 

Ανώνυμης Εταιρίας (το κεφάλαιο σύστασης της είναι μεγαλύτερο των 

20.000.000Δρχ. και από 1-1-2002, των 60.000€, Ν. 2842/2000) είναι 

υποχρεωτική από το νόμο (άρθρο 42 Ν.Δ. 3026/54). 

 Το ύψος του γραμματίου προείσπραξης για την αμοιβή του δικηγόρου 

είναι 1% για τα πρώτα πέντε εκατομμύρια του μετοχικού κεφαλαίου και 0,5% 

για όλο το υπόλοιπο ποσό. Το ύψος αυτό ορίζεται από το άρθρο 42 του Ν.Δ. 

3026/54. 

 

2.4.2.4. Υπογραφή του συμβολαίου σύστασης  

 

 Το επόμενο βήμα είναι η υπογραφή του Καταστατικού Συστάσεως της 

Ανώνυμης Εταιρίας ενώπιον συμβολαιογράφου (άρθρο 4 παρ. 1 Κ.Ν. 

2190/1920 όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 5 του Π.Δ. 409/86). 

 Στο συμβολαιογράφο πρέπει να προσκομίσουμε το Σχέδιο 

Καταστατικού, τα Α.Φ.Μ. των μετόχων και τις ταυτότητες τους και το 

γραμμάτιο προείσπραξης από το Δικηγορικό Σύλλογο. Στην περίπτωση όπου 

κάποιος/οι από τους ιδρυτές της εταιρίας είναι άλλες εταιρίες, πρέπει να 

προσκομίσουμε και τα αντίστοιχα νομιμοποιητικά τους έγγραφα.  

 Το καταστατικό υπογράφεται από τα ιδρυτικά μέλη της ανώνυμης 

εταιρίας και το δικηγόρο ο οποίος παρίσταται και έχει υπογράψει το σχέδιο 

καταστατικού. Οι ιδρυτές μπορούν να παρίστανται και να υπογράψουν όλοι 

αυτοπρόσωπος ή να αντιπροσωπευθούν με συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο 
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από άλλα πρόσωπα (συνιδρυτές ή τρίτους) που θα υπογράψουν αντί για αυτούς. 

Όταν μεταξύ των συνιδρυτών υπάρχουν και νομικά πρόσωπα, αυτά 

εξουσιοδοτούν, μέσω των αρμόδιων οργάνων τους, τα κατάλληλα φυσικά 

πρόσωπα (που βάσει καταστατικών διατάξεων, μπορούν να λάβουν τέτοια 

εξουσιοδότηση) για να παραστούν ενώπιον του συμβολαιογράφου και να 

υπογράψουν το καταστατικού             

 Το ύψος της αμοιβής του συμβολαιογράφου για ένα απλό συμβόλαιο σε 

4 αντίγραφα ανέρχεται σε 700-800€ περίπου. 

 

2.4.2.5. Ταμείο Νομικών (Τ.Ν.) και Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων  

             Αθηνών (Τ.Π.Δ.Α.)  

 

 Υποβολή επικυρωμένου αντίγραφου του συμβολαίου σύστασης εταιρίας 

(καταστατικό) στο Ταμείο Νομικών και στο Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων 

Αθηνών (εφόσον η εταιρίας έχει έδρα δήμους που ανήκουν στην αρμοδιότητα 

του Πρωτοδικείου Αθηνών) και πληρωμή των σχετικών εισφορών (0,5% και 

1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα), προκειμένου να θεωρηθεί το 

καταστατικό από τα ανωτέρω Ταμεία. Για τις εταιρίες που εδρεύουν σε δήμους 

που υπάγονται στο Πρωτοδικείο Πειραιά δεν οφείλεται εισφορά στο Ταμείο 

Πρόνοιας Δικηγόρων Πειραιώς (Τ.Π.Δ.Π.). 

 

2.4.2.6. Προεγγραφή στο οικείο Επιμελητήριο  

 

 Το υπογεγραμμένο καταστατικό της συστηνόμενης Α.Ε. σε δύο 

αντίγραφα προσκομίζεται στο οικείο επιμελητήριο, μαζί με μια αίτηση, αφού 

πληρώσουμε το ποσό των 59€.  

 Το επιμελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυμία και τον διακριτικό τίτλο, 

θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της Επωνυμίας 

και του Διακριτικού Τίτλου.  
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 Σε αυτό το στάδιο το οικείο επιμελητήριο μας δίνει μία «Βεβαίωση 

προεγγραφής». Με αυτήν την βεβαίωση προεγγραφής και ένα αντίγραφο του 

καταστατικού θα απευθυνθούμε στην Γ.Γ.Εμπορίου για να μας εγκρίνει το 

καταστατικό. 

 

Βεβαίωση προεγγραφής  
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2.4.2.7. Καταβολή Φ.Σ.Κ. (ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ) 

 

 Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του καταστατικού, πρέπει 

να καταβάλουμε στην οικεία ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ το φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου 

(ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί το ύψος του μετοχικού κεφαλαίου (άρθρα 

17-31, Ν. 1676/86). Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να προσκομίσουμε δύο 

αντίγραφα του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει 

θεωρηθεί από το επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγραμμένο ποσό, δήλωση 

ΦΣΚ εις διπλούν. 

 Θα θεωρηθεί το καταστατικό μας και θα μας επιστραφεί επίσης το 

διπλότυπο καταβολής και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡ. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ............................ 

Δ.Ο.Υ. 

...................................................... 

Αριθμός Δήλωσης ......................... 

 

Αριθ. 

} 

 

ΔΙΑΧ. ΕΤΟΣ .............................2008.....  

Φακέλου...10/2008...................................... 

Φορολ. Μητρώου ............................... 

ΔΗΛΩΣΗ * 

Καταβολής φόρου συγκέντρωση κεφαλαίων  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΧΡΕΟΥ 

Επωνυμία       GALLERY HOTEL PATRAS ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ………………..   

                        ……………………………………………………………….........................                                                                                          

Μορφή επιχείρησης (Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε., κ.λπ.)              Α.Ε.…………………………                                        

Έδρα ΡΙΟΝ, ΑΧΑΙΑΣ Οδός  ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ Αριθμός10ΤΑΧΥΚΩΔ.17300. Αριθ.Τηλεφ..     

Αντικείμενο εργασιών ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

                                         ……………………………………………………………………..  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ  

Επώνυμο   ΑΝΑΤΟΛΙΤΗΣ     Όνομα   ΑΝΔΡΕΑΣ    Όνομα πατέρα  ΠΕΤΡΟΣ     

Δ/νση: Πόλη ΠΑΤΡΑ     Οδός   ΡΗΓΑ ΦΕΡΑΙΟΥ      Αριθ.  50      Τ.Κ.  26355  

 Τηλ.   2610123456     Α.Φ.Μ.100000001    

 
Πράξη που υπόκειται στο φόρο  

(σύσταση, αύξηση, μετατροπή, κ.λπ.) 

Αξία πράξης που 

υπόκειται στο φόρο 

Συντελεστής  Οφειλόμενο 

ποσό 

ΣΥΣΤΑΣΗ 350.000,00 Φόρου 1% 3.500,00 

  Πρόσθετου φόρου εκπρόθεσμου  

.........  Χ  ……..  =…… % 
 

  Σύνολο ΕΥΡΩ  3.500,00 

 

..............................12/02/2008..... 

Ο Δηλών 
 

 

 

Θεωρήθηκε 

....ΠΑΤΡΑ.....12/.02/2008 

 

Ο Προϊστάμενος Δ.Ο.Υ. 

 

ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ Ι ΠΑΡΑΛΑΒΗ  
 

 

 

 

 

Πόσο (ολογράφως) ΤΡΕΙΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ  

                                      ΠΕΝΤΑΚΟΣΙΑ  

Α.Χ.Κ………............................................... 

Αρ. διπλ. είσπραξης...4101/ 12-02-08..... 

Ο Διαχ/στής Δ.Ο.Υ. 

*Η δήλωση υποβάλλεται σε τρία αντίτυπα εάν παραλαμβάνονται χειρόγραφα και δε δύο (2) αντίτυπα εάν παραλαμβάνονται από 

Δ.Ο.Υ. που λειτουργεί μηχανογραφικό σύστημα. 
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2.4.2.8. Δ.Ο.Υ. (οποιαδήποτε) 

 

 Σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. θα πληρώσουμε παράβολο δημοσίου και εισφορά 

υπέρ ΤΑΠΕΤ, σύνολο περίπου 500€. Το παράβολο αυτό αφορά την μετέπειτα 

δημοσίευση της ανακοίνωσης της εταιρίας από το Εθνικό Τυπογραφείο. 

 

2.4.2.9. Εθνική Τράπεζα  

 

 Στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδος (ΕΤΕ) θα καταθέσουμε ποσό ύψους 

(0,001) επί του μετοχικού κεφαλαίου υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισμού, στον 

Ειδικό Λογαριασμό της Επιτροπής Ανταγωνισμού, Κεντρικό Κατάστημα 

Αθήνας Νο 040/546191-03. 

 

Επιταγή που δίνουμε στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδος  
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2.4.2.10. Υποβολή του επικυρωμένου αντίγραφου του καταστατικού     

              στην αρμόδια έδρα της εταιρίας Νομαρχία ή Γ.Γ.Εμπορίου  

              και έκδοση από αυτήν απόφασης έγκρισης του καταστατικού  

 

 Το επόμενο βήμα είναι να καταθέσουμε στην αρμόδια αρχή το 

καταστατικό της εταιρίας για την έγκριση της σύσταση της. 

 Στην αρμόδια αρχή πρέπει να καταθέσουμε τα ακόλουθα : 

• Δύο αντίγραφα του καταστατικού, το ένα θεωρημένο από το οικείο 

επιμελητήριο για την επωνυμία,  

• Δήλωση του ΦΣΚ,  

• Παράβολο και ΤΑΠΕΤ, 

• Παραστατικό του γραμματίου προείσπραξης της Εθνικής Τράπεζας, 

• Σχέδιο της ανακοίνωσης για τη σύσταση της εταιρίας εις τριπλούν (δεν είναι 

υποχρεωτικό), και  

• Αίτηση  

Κατά την εξέταση του καταστατικού, είναι πιθανόν να μας ζητηθούν 

ορισμένες τροποποιήσεις από την αρμόδια αρχή. Σε αυτή την περίπτωση οι 

τροποποιήσεις γίνονται από τον συμβολαιογράφο και υπογράφονται και πάλι 

από τους ιδρυτές της εταιρίας ή το άτομο που τυχόν έχει εξουσιοδοτηθεί από 

την αρχική συμβολαιογραφική πράξη. Αν η τροποποίηση αφορά αλλαγή της 

επωνυμίας και διακριτικού τίτλου, θα πρέπει πρώτα να ξαναπεράσουμε από το 

οικείο επιμελητήριο για έλεγχο της νέας επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου 

και στη συνέχεια να γίνει η τροποιητική πράξη από το συμβολαιογράφο. Την 

τροποιητική πράξη του καταστατικού θα προσκομίσουμε στην αρμόδια αρχή. 

Στην συνέχεια εκδίδεται η απόφαση με την οποία εγκρίνεται η σύσταση 

της εταιρίας και καταχωρείται στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών (ΜΑΕ), όπου 

μας δίνεται το έγγραφο «Ανακοίνωση καταχώρησης στο Μητρώο 
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Ανωνύμων Εταιριών». Παράλληλα, μία περίληψη του καταστατικού μας 

στέλνεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.    

 

Η αίτηση που καταθέτουμε στην αρμόδια αρχή  

 
 Αθήνα   12  /  02   /   08 

  

 ΠΡΟΣ:  ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

  Γενική Γραμματεία Εμπορίου  

  Γενική Δ/νση Εσωτ. Εμπορίου  

  Δ/νση Α.Ε. και Πίστεως  

  Πλατ. Κάνιγγος  

  101 81 Αθήνα  

 

ΑΙΤΗΣΗ 

 

Της υπό σύσταση Ανώνυμης Εταιρίας με την επωνυμία «GALLERY HOTEL PATRAS 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ»  

 

Σας υποβάλλουμε, συνημμένα: 

1. Την υπ’ αριθμ.   45710   Πράξη της συμβολαιογράφου   ΣΑΚΕΛΛΑΡΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ  με 

την οποία καταρτίστηκε το καταστατικό της Ανώνυμης Εταιρίας με την επωνυμία 

«GALLERY HOTEL PATRAS ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ» σε δύο (2) αντίγραφα.  

2. Αντίγραφο της υπ’ αριθμ. ……   Δήλωσης καταβολής φόρου στη συγκέντρωση κεφαλαίων 

(Φ.Σ.Κ.) εκ ευρώ 350.000, η οποία υποβλήθηκε στη Δ.Ο.Υ.  10/02/2008. 

3. Το υπ’ αριθμ. 4101/12-02-08 Διπλότυπο Είσπραξης Δ.Ο.Υ. και ΤΑΠΕΤ., ποσού 3.500 

ευρώ. 

4. Την με αριθμ. πρωτοκόλλου …….   Βεβαίωση / Θεώρηση του αρμόδιου Επιμελητηρίου 

που αφορά την επωνυμία της Α.Ε.  

 

Παρακαλούμε να εγκρίνετε το καταστατικό της Εταιρίας, να χορηγήσετε στην εταιρία άδεια 

σύστασης και να προβείτε στην καταχώρηση της στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών καθώς 

και στις νόμιμες δημοσιεύσεις. 

Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος 
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Ανακοίνωση καταχώρησης στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών  
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► Στο στάδιο αυτό η Διεύθυνση Εμπορίου της Αχαΐας ζητάει από Υπουργείου 

Ανάπτυξης (Γενική Γραμματεία Εμπορίου) να την ενημερώσει για το αν 

εγκρίθηκε η σύσταση της εταιρίας μας και με ποιο αριθμό Μητρώου 

καταχωρήθηκε στο κεντρικό Μητρώο με το εξής έγγραφο : 
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► Το Υπουργείο Ανάπτυξης απαντάει την ίδια μέρα με το εξής έγγραφο : 
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► Η Διεύθυνση Εμπορίου ενημερώνει την εταιρίας μας για τον αριθμό 

Μητρώου μας ως εξής : 
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► Η Διεύθυνση Εμπορίου ενημερώνει το επιμελητήριο Αχαΐας για την 

απόφαση της σχετικά με την παροχή άδειας συστάσεως και έγκρισης του 

καταστατικού της Α.Ε. που ιδρύσαμε ως εξής : 
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► Τέλος η Διεύθυνση Εμπορίου μας ενημερώνει για το ποια έντυπα πρέπει να 

προσκομίσουμε στην Υπηρεσία της ώστε να μην διαγραφεί η εταιρίας μας από 

το Μητρώο Α.Ε. ως εξής :  
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► Η ανακοίνωση καταχώρησης της εταιρίας μας στο Μ.Α.Ε. θα δημοσιευθεί 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως όπως παρακάτω : 
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2.4.2.11. Εθνικό Τυπογραφείο-Διαδικασία δημοσίευσης στο ΦΕΚ  

 

 Η αρμόδια αρχή που εκδίδει την απόφαση έγκρισης της σύστασης της 

εταιρίας, αποστέλλει στο Εθνικό Τυπογραφείο ανακοίνωση περί της συστάσεως 

της εταιρίας προς δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

 Η δημοσιότητα πραγματοποιείται : 

1. Με την καταχώρηση ύστερα από έλεγχο, των πράξεων και στοιχείων στο 

Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών, που τηρείται από την υπηρεσία του Υπουργείου 

Εμπορίου της Νομαρχίας όπου έχει την έδρα της η εταιρία, και  

2. Με την δημοσίευση, με επιμέλεια της αρμόδιας υπηρεσίας και με δαπάνες 

της ενδιαφερόμενης εταιρίας, στο τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών 

Περιορισμένης Ευθύνης της Εφημερίδας της Κυβέρνησης, ανακοίνωσης για τη 

καταχώρηση στο οικείο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών των πράξεων και των 

στοιχείων που υποβάλλονται σε δημοσιότητα. Κατ’ εξαίρεση οι αρχικές και οι 

τροποποιημένες από τη Γενική Συνέλευση ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, 

εκτός από το προσάρτημα, καθώς και το πιστοποιητικό ελέγχου, δημοσιεύονται 

στο σύνολο τους είκοσι (20) ημέρες από αυτή.  

 Στο εθνικό τυπογραφείο θα πρέπει να προσκομίσουμε την ανακοίνωση 

καταχώρησης της εταιρίας μας στο Μ.Α.Ε. υπογεγραμμένη από τη Νομαρχία ή 

ΓΓ Εμπορίου, ΤΑΠΕΤ και διπλότυπο εφορίας.   

 

2.4.2.12. Εγγραφή στο οικείο επιμελητήριο  

 

 Εντός δύο μηνών από τη σύσταση της εταιρίας πρέπει να εγγραφεί η 

εταιρία στο οικείο επιμελητήριο. 

 Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη εγγραφή στο Ε.Ε.Θ. είναι τα 

εξής : 

1. Αντίγραφο καταστατικού Α.Ε. 

2. Έναρξη από Δ.Ο.Υ.  
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3. Πρακτικά ορισμού του Δ.Σ.  

4. ΤΑΠΕΤ.  

Επιπλέον προσκομίζουμε στο επιμελητήριο την «Ανακοίνωση 

καταχώρησης στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών».  

 Σε αυτό το σημείο γίνεται η οριστική εγγραφή της εταιρίας μας στο 

επιμελητήριο.  

Επιπλέον, από το οικείο επιμελητήριο μας χορηγείται η «Βεβαίωση 

Ταμειακής ενημερότητας», το οποίο το προσκομίζουμε στην Δ.Ο.Υ. για να 

γίνει η έναρξη εργασιών και να θεωρηθούν τα βιβλία μας. 

Βεβαίωση Ταμειακής Ενημερότητας  
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2.4.2.13. ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ 

  

 Εντός δέκα ημερών από την ημερομηνία που εκδίδεται από την αρμόδια 

αρχή η απόφαση σύστασης της εταιρίας, πρέπει να κάνουμε έναρξη εργασιών 

στην ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ. 

 Εφόσον οι διαδικασίες σύστασης της Α.Ε. έχουν ολοκληρωθεί, και πριν 

αρχίσει να λειτουργεί η ανώνυμη εταιρία, χρειάζεται να γίνει η συγκρότηση του 

πρώτου διοικητικού συμβουλίου της εταιρίας σε σώμα. 

 Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κ.Ν. 2190/1920 (όπως 

αντικαταστάθηκε με το άρθρο 7 του Ν. 2339/95), μέσα στο πρώτο δίμηνο από 

τη σύσταση της ανώνυμης εταιρίας, το διοικητικό συμβούλιο υποχρεούται να 

συνέλθει σε ειδική συνεδρίαση με μοναδικό θέμα ημερήσιας διατάξεως την 

πιστοποίηση καταβολής ή μη του από του καταστατικού οριζόμενου αρχικού 

μετοχικού κεφαλαίου.      

 

2.5. 

 Καταχώρηση των εξόδων των πράξεων που διενεργεί η  

         εταιρία πριν την σύσταση της ως νομικό πρόσωπο 

 

 Τα έξοδα που πρέπει να γίνουν κατά την διάρκεια σύστασης της εταιρίας 

ως νομικό πρόσωπο θα πρέπει να καταχωρούνται σε προσωρινά βιβλία, τα 

οποία θεωρούνται στο όνομα εκείνου από τους ιδρυτές της επιχείρησης, που θα 

τα προσκομίσει στον προϊστάμενο της αρμόδιας Δ.Ο.Υ.  

 Για να θεωρήσει τα προσωρινά αυτά βιβλία, ο ιδρυτής πρέπει να 

προσκομίσει στη Δ.Ο.Υ.: 

1. Δήλωση έναρξης (έντυπα TAXIS Μ5, Μ7), 

2. Τέλος έναρξης 44€ (15.000δρχ.) σε επιταγή, 

3. Υπεύθυνη δήλωση του 1599/86 που θα αναφέρεται η επωνυμία της 

εταιρίας, η έδρα τησ, ο σκοπός της, θα δεσμευτεί ότι μόνο ο συγκεκριμένος 
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ιδρυτής θα πάρει Α.Φ.Μ. για λογαριασμό της εταιρίας και η εταιρία δεν είναι 

καταχωρημένη στο Μητρώο Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης, 

4. Εξουσιοδότηση του ιδρυτή, θεωρημένη για το γνήσιο της υπογραφής 

του, σε περίπτωση που η δήλωση υποβάλλεται από τρίτο πρόσωπο. 

Τα δεδομένα των προσωρινών βιβλίων μεταφέροντα συγκεντρωτικά στα 

οριστικά βιβλία της επιχείρησης αμέσως μετά τη σύσταση της ή την έναρξη 

λειτουργίας της και πριν καταχωρηθούν σε αυτά άλλες συναλλαγές εκτός από 

τις εγγραφές συστάσεως, ενώ τα προσωρινά βιβλία διακόπτονται.  

 

2.6. 

Ενέργειες λειτουργίας της Ανώνυμης Εταιρίας 

 

2.6.1. Δήλωση Έναρξης Εργασιών - Λήψη Α.Φ.Μ.  

 

  Η Δήλωση Έναρξης Εργασιών της Α.Ε. υποβάλλεται πριν από την 

έναρξη των εργασιών αυτών. Ως Έναρξη Εργασιών θεωρείται ο χρόνος 

πραγματοποίησης της πρώτης συναλλαγής στα πλαίσια της επιχείρησης. 

Προκειμένου για Νομικά Πρόσωπα, ως χρόνος έναρξης θεωρείται ο χρόνος της 

νόμιμης σύστασης αυτών. Η καθυστέρηση υποβολής της δήλωσης έναρξης 

μέχρι 30 ημέρες δεν συνεπάγεται της επιβολή κυρώσεων, εφόσον δεν έχει 

πραγματοποιηθεί καμία συναλλαγή. 

 Στα Νομικά Πρόσωπα και στις ενώσεις προσώπων, χορηγείται Α.Φ.Μ. 

μετά την υποβολή της Δήλωσης Έναρξης Εργασιών. Ο αριθμός αυτός δεν 

καταργείται με την αλλαγή της νομικής μορφής των προσώπων αυτών, αλλά με 

την οριστική λύση ή διάλυση τους. 

 Κατά την υποβολή της Δήλωσης Έναρξης Εργασιών συνυποβάλλουμε 

υποχρεωτικά τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

1. Τίτλος κυριότητας ή μισθωτήριο επαγγελματικής στέγης θεωρημένο 

από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. του εκμισθωτή.   
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2. Συμπλήρωση και υποβολή Ειδικών Εντύπων (Μ3, Μ6 και Μ7) στην 

αρμόδια ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ.  

3. Επικυρωμένο αντίγραφο του Καταστατικού (και οι τυχόν 

τροποποιήσεις του). 

4. Η απόφαση του Νομάρχη και η Ανακοίνωση Δημοσίευσης της 

εταιρίας. 

5. ΤΑΠΕΤ (Έξοδα Εθνικού Τυπογραφείου) 

6. Αντίγραφο της δήλωσης καταβολής φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου 

και το διπλότυπο πληρωμής αυτού. 

7. Τέλος Έναρξης Δραστηριότητας. 

8. Υπεύθυνη Δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 του νόμιμου 

εκπροσώπου της εταιρίας, ότι η Α.Ε. είναι νεοσύστατη και ότι θα προσκομιστεί 

το ΦΕΚ συστάσεως μόλις δημοσιευτεί.         

 9. Εξουσιοδότηση στον λογιστή, ο οποίος θα διεκπεραιώσει τις 

παραπάνω ενέργειες στην αρμόδια ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ, υπογεγραμμένη από το 

νόμιμο εκπρόσωπο με θεώρηση του γνήσιου της υπογραφής.  

 Η εταιρία μας παραλαμβάνει τη «Βεβαίωση Έναρξης Εργασιών μη 

Φυσικού Προσώπου». 

 Με την υποβολή της δήλωσης έναρξης και εντός 3 ημερών διενεργείται 

έλεγχος (αυτοψία), προκείμενου να γίνει επαλήθευση των δεδομένων που 

αναγράφονται στα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά. Μετά την ολοκλήρωση του 

ελέγχου συμπληρώνεται ειδικό έντυπο «Ειδική Έκθεση Αυτοψίας» που 

συνάπτεται στη Δήλωση Έναρξης. 

 

 

 

 

► Το ειδικό έντυπο Μ3 που συμπληρώνουμε στην αρμόδια ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ θα 

έχει την εξής μορφή : 
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► Το ειδικό έντυπο Μ7 που συμπληρώνουμε στην αρμόδια ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ έχει 

την εξής μορφή : 
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► Βεβαίωση έναρξης εργασιών μη φυσικού προσώπου  
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2.6.2. Θεώρηση των φορολογικών βιβλίων της Α.Ε. 

 

 Για την θεώρηση των φορολογικών βιβλίων απαιτούνται: 

 1. Συμπλήρωση και υποβολή ειδικού εντύπου (υπογράφεται από το 

νόμιμο εκπρόσωπο της εταιρίας με θεώρηση του γνήσιου της υπογραφής του).  

 2. Εξουσιοδότηση στο λογιστή που θα διεκπεραιώνει της ανωτέρω 

ενέργειες στη ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ, υπογεγραμμένη από το νόμιμο εκπρόσωπο με 

θεώρηση του γνήσιου της υπογραφής του. 

 3. Σφραγίδα της εταιρίας, στην οποία αναγράφονται η πλήρης επωνυμία, 

η διεύθυνση της εταιρίας, το τηλέφωνο, το Α.Φ.Μ. της εταιρίας και η αρμόδια 

Δ.Ο.Υ. 

 Μετά την θεώρηση των βιβλίων συντάσσεται πρακτικό του Διοικητικού 

Συμβουλίου στο οποίο περιέχονται τα εξής: α. Πλήρη στοιχεία των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου, β. Προσδιορισμός ιδιοτήτων των μελών του Δ.Σ. , γ. 

Διορισμός Διευθύνοντος Συμβούλου ή Γενικού Διευθυντή, δ. Προσδιορισμός 

τρόπου εκπροσώπησης της εταιρίας, ε. Προσδιορισμός της διευθύνσεως των 

γραφείων της εταιρίας. Το παραπάνω πρακτικό υποβάλλεται στη Νομαρχία για 

καταχώρηση στο ΜΑΕ και δημοσίευση στο ΦΕΚ μαζί με τα τέλη 

δημοσιεύσεως. 

 Μέσα σε δύο μήνες το αργότερο από τη σύσταση της Α.Ε. συντάσσεται 

πρακτικό του Δ.Σ. το οποίο βεβαιώνει ότι καταβλήθηκε το κεφάλαιο από τους 

ιδρυτές. Σε περίπτωση που το καταστατικό προβλέπει την τμηματική καταβολή 

του κεφαλαίου συντάσσονται πρακτικά του Δ.Σ. μετά από κάθε τμηματική 

καταβολή. Τα παραπάνω πρακτικά υποβάλλονται στη Νομαρχία για 

καταχώρηση στο ΜΑΕ, για δημοσίευση στο ΦΕΚ μαζί με τα τέλη 

δημοσιεύσεως. 

 Για την έκδοση μετοχών απαιτείται η σύνταξη πρακτικού του 

Διοικητικού Συμβουλίου, το οποίο λαμβάνει τη σχετική απόφαση και 

προσδιορίζει τις λεπτομέρειες εκδόσεως (αριθμός μετοχών, αναγραφόμενα 
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στοιχεία, περιγραφή τους, εξουσιοδότηση προσώπων που θα υπογράψουν τους 

τίτλους κ.λπ.).        

  

2.6.3 Βιβλία και Στοιχεία που τηρεί η Α.Ε. 

 

2.6.3.1. Βιβλία της Α.Ε. 

 

 Τα βιβλία αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

 Α. Εταιρικά βιβλία. 

 Β. Φορολογικά βιβλία. 

 

 Α. Εταιρικά βιβλία.  

 Τα εταιρικά βιβλία δεν τηρούνται θεωρημένα και είναι τα εξής: 

1. Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων.    

2. Βιβλίο Πρακτικών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

3. Βιβλίου μετόχων και βιβλίο μετοχών (εφόσον οι μετοχές είναι 

ονομαστικές). 

Όλα τα παραπάνω βιβλία τηρούνται αθεώρητα.  

 

Β. Φορολογικά βιβλία.  

Με βάση τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. η Α.Ε. πρέπει να τηρεί και να θεωρεί 

στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. υποχρεωτικά τα παρακάτω βιβλία:  

1. Ημερολόγια, στα οποία καταχωρούνται πρωτογενώς οι οικονομικές 

πράξεις. 

2. Γενικό Καθολικό στο χειρόγραφο σύστημα. Όταν, όμως, το γενικό 

καθολικό τηρείται μηχανογραφικά θεωρείται μόνο όταν εκτυπώνεται στο τέλος 

κάθε μήνα. 
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3. Βιβλίο απογραφών και ισολογισμών. Το βιβλίο απογραφής στις 

τουριστικές επιχειρήσεις διαμονής (ξενοδοχειακές ή ξενώνες) δεν είναι 

υποχρεωτικό. 

4. Βιβλίο Main Courante 

5. Βιβλίο αναλυτικών καθολικών. Το βιβλίο αναλυτικών καθολικών 

τηρείται αθεώρητο.  

Πέρα από την τήρηση των ποιο πάνω βιβλίων, που προβλέπονται με 

βάση τον Κ.Β.Σ., για τις τουριστικές επιχειρήσεις διαμονής (ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις), είναι υποχρεωτική και η τήρηση των παρακάτω βιβλίων 

ανεξάρτητα από την κατηγορία ένταξης του επιτηδευματία :  

1. Βιβλίο κίνησης πελατών και διανυκτερεύον ή βιβλίο πόρτας, το οποίο 

θεωρείται από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. και από το αστυνομικό τμήμα. 

2. Βιβλίο εντυπώσεων πελατών, το οποίο θεωρείται από την τουριστική 

αστυνομία.  

3. Βιβλίο συναλλάγματος και τα αντίστοιχα Δελτία Αγοράς 

Συναλλάγματος, τα οποία θεωρούνται από την Υ.Π.Ε.Ν. (Υπηρεσία 

Προστασίας Εθνικού Συναλλάγματος).  

 

2.6.3.2. Στοιχεία που τηρεί η Α.Ε. 

 

 Α. Τα Στοιχεία που πρέπει να τηρεί η Α.Ε. ως ξενοδοχειακή μονάδα είναι 

τα εξής : 

 1. Δελτία Άφιξης και Αναχώρησης πελατών, το οποίο τηρείται 

υποχρεωτικά με βάση αστυνομικές διατάξεις. 

 2. Μηνιαίο Δελτίο Κινήσεως Πελατών, το οποίο συμπληρώνεται 

υποχρεωτικά για στατιστικούς λόγους. 

 3. Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών, το οποίο είναι θεωρημένο από την 

αρμόδια Δ.Ο.Υ. 
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 Β. Τα βιβλία-στοιχεία που αναφέραμε μέχρι τώρα τηρούνται από 

οποιαδήποτε ξενοδοχειακή Α.Ε., ανεξάρτητα από το μέγεθος της. Υπάρχουν 

όμως και επιπρόσθετα στοιχεία-έντυπα, τα οποία τηρούνται και 

συμπληρώνονται (ειδικά από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις με πολλούς κλάδους 

εκμετάλλευσης) από διάφορες υπηρεσίες που περιλαμβάνει μία ξενοδοχειακή 

μονάδα. Την διαχείριση και τον έλεγχο αυτών ασκεί το τμήμα διεύθυνσης 

(γραμματεία, τμήμα προσωπικού, τμήμα προγραμματισμού και νομικό τμήμα) 

και έχει ως σκοπό την ορθότερη και ακριβέστερη απεικόνιση των λογιστικών 

γεγονότων. Τα επιπρόσθετα στοιχεία-έντυπα αυτά είναι τα εξής :   

 1. Δελτίο Άφιξης και Συμφωνηθείσας Τιμής, 

 2. Δελτίο Αλλαγής Δωματίου, 

 3. Πλάνο Δωματίων,    

 4. Αλφαβητικό Ευρετήριο Πελατών, 

 5. Καρτέλες Πελατών, 

 6. Αποδείξεις Καταθέσεως Χρημάτων και Αντικειμένων προς φύλαξη   

 7. Έντυπο Μηνημάτων. 
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2.6.3.3. Υποδείγματα βιβλίων-στοιχείων της Α.Ε.  
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                                            ΜΕΡΟΣ         

 Μικτές 

 Εταιρίες 
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3.1. 

 

3.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

 

 

Έννοια της Ε.Π.Ε. – Περιορισμένη ευθύνη των μελών 

αυτής  

Χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 
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3.1. 

Έννοια της Ε.Π.Ε. – Περιορισμένη ευθύνη των μελών αυτής 

 

 Σύμφωνα με το Ν. 3190/55 στις Ε.Π.Ε., για τις εταιρικές υποχρεώσεις 

ευθύνεται μόνο η εταιρία με την περιουσία της, δηλαδή έχει καθιερωθεί η 

περιορισμένη (μέχρι του ύψους της εισφοράς τους) ευθύνη των εταίρων της 

Ε.Π.Ε. Η αρχή αυτή αποτελεί την κυριότερη ομοιότητα της Ε.Π.Ε. προς την 

Α.Ε., αλλά και ταυτόχρονα και το μεγαλύτερο πλεονέκτημα των εταίρων της 

Ε.Π.Ε. Το πλεονέκτημα αυτό έχουν όλοι οι εταίροι, δηλαδή δεν υπάρχουν στην 

Ε.Π.Ε. εταίροι που ευθύνονται για τα χρέη της εταιρίας με ολόκληρη την 

ατομική τους περιουσία αλληλεγγύως, όπως συμβαίνει με τους ομόρρυθμους 

εταίρους στις Ο.Ε. και Ε.Ε. 

 

3.2. 

Χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. 

 

 Τα γενικά χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. είναι τα εξής: 

• Αποτελεί νομικό πρόσωπο, 

• Είναι εμπορική εταιρία κατά το τυπικό κριτήριο, έστω και αν ο σκοπός αυτής 

δεν είναι εμπορική επιχείρηση, 

• Για τις εταιρικές υποχρεώσεις ευθύνεται μόνο η εταιρία, υπάρχει όμως και 

παράλληλη ευθύνη των εταίρων για χρέη της Ε.Π.Ε. προς το Δημόσιο και το 

Ι.Κ.Α.  

• Το εταιρικό κεφάλαιο είναι διαιρεμένο σε ίσα εταιρικά μερίδα, τα οποία, 

όμως, δεν επιτρέπεται να παρασταθούν με αξιόγραφα (όπως γίνεται, δηλαδή, με 

τις μετοχές της Α.Ε.) 

• Η σύσταση της Ε.Π.Ε. συνοδεύεται με δημοσίευση του καταστατικού στο 

αρμόδιο πρωτοδικείο και περιλήψεως αυτού στην Εφημερίδα της 
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Κυβερνήσεως. Δεν απαιτείται άδεια κάποιας αρχής (όπως στην Α.Ε.), αλλά 

νομοθετήθηκε η καταχώρηση του καταστατικού στο μητρώο Ε.Π.Ε., που 

προβλέπεται να λειτουργεί σε κάθε πρωτοδικείο χωρίς, ωστόσο, να υλοποιηθεί 

μέχρι σήμερα η επιταγή του νόμου αυτού. 

 Η Ε.Π.Ε. είναι ο εταιρικός τύπος που βρίσκεται ανάμεσα στην Α.Ε. και 

την προσωπική εταιρία. Δεν έχει τα μειονεκτήματα της πρώτης (που είναι 

κεφαλαιουχική εταιρία), όπως την ανάγκη μεγάλου κεφαλαίου και ακόμη τη 

μειωμένη επιρροή των μετόχων στη διοίκηση της εταιρίας. Δεν έχει ούτε το 

κυριότερο μειονέκτημα των προσωπικών εταιριών, δηλαδή, το απεριόριστο της 

ευθύνης των ομόρρυθμων εταίρων. 
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4.1. 

4.2. 

4.3. 

 

 

4.4. 

 

4.5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΜΙΑΣ Ε.Π.Ε. 

 

 

 

Στοιχεία της Ε.Π.Ε. που ιδρύεται  

Προϋποθέσεις ίδρυσης 

Διαδικασίες ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

4.3.1. Βήματα ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

4.3.2. Ανάλυση των διαδικασιών ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

Καταχώρηση των εξόδων των πράξεων που διενεργεί 

η εταιρία πριν την σύσταση της ως νομικό πρόσωπο 

Ενέργειες λειτουργίας της Εταιρίας Περιορισμένης 

Ευθύνης  

4.5.1. Έναρξη εργασιών Ε.Π.Ε. – Λήψη Α.Φ.Μ. 

4.5.2. Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων της Ε.Π.Ε. 

4.5.3. Βιβλία και στοιχεία που τηρεί η Ε.Π.Ε. 

 

 

4 
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4.1. 

Στοιχεία της Ε.Π.Ε. που ιδρύεται 

 

► Ιδρύεται Ε.Π.Ε. με : 

- Αντικείμενο εργασιών : Ανάπτυξη – Προώθηση – Εμπορία  

                                          ηλεκτρονικών συστημάτων  

- Επωνυμία : «ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ  

                   ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ»  

- Διακριτικός Τίτλος : «ELECTRONIC SYSTEMS Ε.Π.Ε.» 

► Έδρα : Γούναρη 12, Πάτρα 

 

► Εταιρικό Κεφάλαιο : 

- Συνολικό εισφερόμενο Εταιρικό Κεφάλαιο : 18.000,00 € 

- Σύνολο εταιρικών μεριδίων : 600 εταιρικά μερίδα Αξίας 30 € το καθένα 

 

► Εταιρικά μερίδια που αναλογούν στο κάθε μέτοχο : 

- Α’ Μέτοχος : 270 εταιρικά μερίδια Αξίας 30€ το καθένα 

- Β’ Μέτοχος : 270 εταιρικά μερίδια Αξίας 30€ το καθένα  

- Γ’ Μέτοχος : 60 εταιρικά μερίδια Αξίας 30€ το καθένα 

 

► Οι εισφορές των μετόχων είναι οι παρακάτω : 

- Α’ Μέτοχος: Ανδρονικάκης Αλέκος : Κεφάλαιο = 8.100,00€ 

- Β’ Μέτοχος: Βενεδράκης Βασίλειος : Κεφάλαιο = 8.100,00€ 

- Γ’ Μέτοχος: Γαζάκης Γεώργιος : Κεφάλαιο = 1.800,00€ 
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4.2. 

Προϋποθέσεις ίδρυσης 

 

 Για την ίδρυση εταιρίας περιορισμένης ευθύνης απαιτείται εταιρικό 

κεφάλαιο το οποίο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 18.000€ (6.000.000 δρχ.), 

ενώ θα πρέπει να έχει καταβληθεί ολόκληρο κατά την υπογραφή του 

Καταστατικού. Το μισό τουλάχιστον του ποσού αυτού πρέπει να είναι 

καταβεβλημένο σε μετρητά. Περιορισμός ως προς το ύψος του κεφαλαίου δεν 

υπάρχει. 

 Για τις ήδη υπάρχουσες εταιρίες προβλέπεται η δυνατότητα να 

συνεχίσουν να λειτουργούν με 2,5% χαμηλότερο κεφάλαιο (δηλ. 17.550€). 

  Σύμφωνα με το άρθρο 43α του Ν.3190/1955, Εταιρία Περιορισμένης 

Ευθύνης μπορεί να συστήσει και ένα μόνο πρόσωπο ή μία ήδη συνεστημένη 

Ε.Π.Ε. να μετατραπεί σε μονοπρόσωπη. Ωστόσο, η μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. είναι 

άκυρη, αν ο εταίρος (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) που τη συνέστησε είναι και 

μοναδικός εταίρος σε άλλη μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε., ή αν έχει συσταθεί από άλλη 

μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. 
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4.3. 

Διαδικασίες ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

 

4.3.1. Βήματα ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

 

 Τα βήματα (διαδικασίες) απεικονίζονται στο παρακάτω σχήμα: 

 

 
Δεν έχει                                                                                  Υπάρχει    
δοθεί επωνυμία                                                                              ήδη επωνυμία 

 

                                                                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Σύνταξη Σχεδίου Καταστατικού  

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
Έχει δοθεί η επωνυμία 

ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ  

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ-Καταβολή γραμματίου προείσπρ.   
 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ 
Σύνταξη και υπογραφή καταστατικού παρουσία δικηγόρου   
                                          
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ-Έλεγχος επωνυμίας  

Δ.Ο.Υ. ΕΔΡΑΣ – Καταβολή Φ.Σ.Κ. παράβολου και ΤΑΠΕΤ 
Γίνεται μέσα σε 15 ημέρες από την υπογραφή της σύμβασης 
 
ΤΑΜΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ  
Ποσοστό 1,5% του εταιρικού κεφαλαίου    

ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΕΔΡΑΣ   
Άδεια σύστασης και εγγραφή στο μητρώο Ε.Π.Ε.   
 

ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ-Δημοσίευση Ανακοίνωσης στο Φ.Ε.Κ.   
 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ-Έγγραφή  

Δ.Ο.Υ. ΕΔΡΑΣ  
Έναρξη εργασιών / Θεώρηση στοιχείων     
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4.3.2. Ανάλυση των διαδικασιών ίδρυσης της Ε.Π.Ε. 

 

4.3.2.1. Σύνταξη του σχεδίου καταστατικού από δικηγόρο και αποστολή  

             αυτού στον συμβολαιογράφο  

 

ΑΡΙΘΜΟΣ    35710  

ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 18.000,00 ΕΥΡΩ  

 

Στην Πάτρα σήμερα στις δέκα επτά (17) Ιανουαρίου του έτους δύο χιλιάδες 

οκτώ (2008), ημέρα Πέμπτη και στο συμβολαιογράφο μου που βρίσκεται στον 

πρώτο (α’) όροφο της ενταύθα και επί της οδού Δημητρίου Βότση άρ. 52 

πολυκατοικίας, γραφείο ιδιοκτησίας μου, σε μένα τη Συμβολαιογράφο και 

κάτοικο Πατρών ΑΘΗΝΑ ΣΩΤ. ΡΑΒΑΖΟΥΛΑ, με έδρα τη Πάτρα, 

παρουσιάστηκαν οι γνωστοί μου και εξαιρούμενοι από το Νόμο: 1) 

Ανδρονικάκης Αλέκος του Σπυρίδωνος και της Ειρήνης, γεννημένος στην 

Αθήνα το έτος 1976, ηλεκτρολόγος – μηχανικός, κάτοικος Πατρών (25ης 

Μαρτίου), Κάτω Καστρίτσι, με Α.Δ.Τ. Χ.21111 και Α.Φ.Μ. 200000001, 2) 

Βενεδράκης Βασίλης του Χρήστου και της Ελένης, γεννημένος στο Λουτρό 

Αμφιλοχίας το έτος 1974, ηλεκτρολόγος – μηχανικός, κάτοικος Πατρών 

(Προκοπίου 33), με Α.Δ.Τ. Χ.22222 και Α.Φ.Μ. 200000002 και 3) Γαζάκης 

Γεώργιος του Στυλιανού και της Σοφίας, γεννημένος στην Πάτρα το έτος 1978, 

οικονομολόγος, κάτοικος Πατρών (Ευρυβιάδου 15), με Α.Δ.Τ. Χ.23333 και 

Α.Φ.Μ. 200000003, Ελληνικής ιθαγένειας , οι οποίοι μου ζήτησαν να συντάξω 

το συμβόλαιο αυτό με το οποίο δήλωσαν, συνομολόγησαν και συναπεδέχθησαν 

τα εξής: Ότι εδώ οι συμβαλλόμενοι με τη σύμφωνη γνώμη και απόφαση 

αλλήλων συνιστούν με το παρόν εταιρία περιορισμένης ευθύνης που διέπεται 

από τις διατάξεις του Ν. 3190/1955, όπως αυτός τροποποιήθηκε με το Π.Δ. 
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419/1986 και ισχύει σήμερα και με τους ποιο κάτω όρους και συμφωνίες του 

καταστατικού που συνομολογείτε με το παρόν.        

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’  

ΣΥΣΤΑΣΗ – ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΕΔΡΑ – ΣΚΟΠΟΣ  

Άρθρο1. «Σύσταση – Επωνυμία»  

▪ Επωνυμία και Διακριτικός Τίτλος της εταιρίας και πως θα αναγράφονται 

αυτά. 

Άρθρο2. «Έδρα» 

▪ Έδρα της εταιρίας και τι άλλο μπορεί να ιδρύσει (π.χ.υποκαταστήματα). 

Άρθρο3. «Σκοπός» 

▪ Σκοπός της εταιρίας και πως μπορεί να τον υλοποίηση. 

Άρθρο4. «Διάρκεια» 

▪ Συνολική διάρκεια της εταιρίας και πως μπορεί να παραταθεί. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’  

ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ – ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΜΕΡΙΔΙΑ   

Άρθρο5. «Κεφάλαιο» 

▪ Συνολικό κεφάλαιο (σε πόσα εταιρικά μερίδια διαιρείται και η αξία που έχει 

το καθένα μερίδιο) και πως γίνεται η κάλυψη των εταιρικών μεριδίων, καθώς 

και η καταβολή του κεφαλαίου από τους μετόχους. 

Άρθρο6. «Μεταβίβαση εταιρικών μεριδίων» 

▪ Οι υποχρεώσεις που έχουν αυτοί που μεταβιβάζουν τα εταιρικά μερίδια και 

αυτοί που τα δέχονται. 

▪ Η ευθύνη των εταίρων για τα χρέη της εταιρίας. 

Άρθρο7. «Κατάσχεση εταιρικών μεριδίων» 

▪ Πότε επιτρέπεται η κατάσχεση εταιρικών μεριδίων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’  

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

Άρθρο8. «Όργανα της εταιρίας» 

▪ Τα όργανα της εταιρίας  (Συνέλευση των εταίρων και διαχειριστής).  

Άρθρο9. «Αρμοδιότητες συνέλευσης» 

▪ Τα θέματα, για τα οποία η Συνέλευση ως ανώτατο όργανο αποφασίζει.  

Άρθρο10. «Σύγκληση Συνέλευσης των εταίρων» 

▪ Πότε συγκαλείτε Τακτική Γενική Συνέλευση  από τον διαχειριστή και πότε οι 

εταίροι δικαιούνται να ζητήσουν Έκτακτη Συνέλευση. 

Άρθρο11.  

▪ Πότε και πως γίνεται η πρόσκληση των εταίρων σε μία συνέλευση. 

Άρθρο12. 

▪ Η ευχέρεια που έχουν οι εταίροι να συγκαλούν Συνέλευση των εταίρων. 

Άρθρο13.  

▪ Ο τρόπος με τον οποίο εκλέγεται ο Πρόεδρος της Συνέλευσης των εταίρων. 

Άρθρο14.  

▪ Τα θέματα, πάνω στα οποία αποφασίζει η Συνέλευση των εταίρων. 

Άρθρο15. «Δικαίωμα ψήφου» 

▪ Πόσους ψήφους έχει κάθε εταίρος σε μία συνέλευση και πως μπορεί να 

ψηφήσει δια αντιπροσώπου.  

Άρθρο16. «Λήψη αποφάσεων»  

▪ Οι προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν, ώστε να συνεδριάζει έγκυρα η 

Συνέλευση των εταίρων και πως παίρνονται αποφάσεις, για τις οποίες το 

καταστατικό δεν ορίζει πλειοψηφία. 

▪ Με ποιο τρόπο μπορεί να γίνει κάποια τροποποίηση του καταστατικού και για 

ποιες αποφάσεις απαιτείται η συναίνεση των εταίρων.  

Άρθρο17.  

▪ Σε ποιες περιπτώσεις κάποιος εταίρος δεν δικαιούται να ψηφίσει στη 

Συνέλευση των εταίρων. 
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Άρθρο18. 

▪ Το ειδικό βιβλίο πρακτικών Συνελεύσεων, στο οποίο καταγράφονται οι 

συζητήσεις που γίνονται και οι αποφάσεις που λαμβάνονται σε κάθε συνέλευση 

των εταίρων. 

Άρθρο19. «Διαχείριση και εκπροσώπηση» 

▪ Ποιοι από τους εταίρους αναλαμβάνουν την διαχείριση των εταιρικών 

υποθέσεων και την δικαστική και εξώδικη εκπροσώπηση της εταιρίας.  

▪ Δικαιώματα, υποχρεώσεις και αρμοδιότητες των διαχειριστών. 

▪ Τι γίνεται σε περίπτωση παραίτησης ή ανάκλησης ενός διαχειριστή και γενικά 

όταν με οποιοδήποτε τρόπο προκύψει η λήξη της διαχείρισης κάποιου 

διαχειριστή.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’  

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ  

Άρθρο20. «Απαγόρευση ανταγωνισμού» 

▪ Πράξεις, που απαγορεύεται να εκτελεί ένας διαχειριστής.  

Άρθρο21.  

▪ Δάνεια της εταιρίας προς εταίρους (διαχειριστές ή μη) επιτρέπεται μόνο μετά 

από απόφαση της Συνέλευσης των εταίρων. 

Άρθρο22. «Δικαιώματα ατομικού ελέγχου» 

▪ Κάθε εταίρος έχει δικαίωμα να ενημερώνεται για την πορεία της εταιρίας 

(αλλά και υποχρέωση να τηρεί το απόρρητο) και να παίρνει φωτοτυπίες ή 

αποσπάσματα από τα βιβλία με δικά του έξοδα, 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’  

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ – ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡΔΩΝ  

Άρθρο23. «Απογραφή και ετήσιες οικονομικές καταστάσεις»    

▪ Διάρκεια εταιρικής χρήσης. 

▪ Στο τέλος κάθε χρήσης θα γίνεται (από το διαχειριστή) απογραφή όλων των 

στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού και με βάση αυτή την απογραφή 

θα καταρτίζονται οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της εταιρίας και η έκθεση 

διαχείρισης. 

Άρθρο24. «Έλεγχος ετήσιων οικονομικών καταστάσεων» 

▪ Οι ελεγκτές θα ορίζονται από την συνέλευση των εταίρων. 

▪ Πότε η εταιρία απαλλάσσεται από την υποχρέωση ελέγχου των οικονομικών 

καταστάσεων. 

Άρθρο25. «Τήρηση βιβλίων» 

▪ Η εταιρία είναι υποχρεωμένη να τηρεί όλα τα βιβλία που προβλέπει ο 

Εμπορικός Νόμος και ο Κώδικας Φορολογικών στοιχείων και μερικά ακόμα 

πρόσθετα βιβλία. 

Άρθρο26. «Αποθεματικό κεφάλαιο» 

▪ Το ποσοστό των καθαρών κερδών που χρησιμοποιείται για τον σχηματισμό 

του αποθεματικού κεφαλαίου και πότε παύει ο σχηματισμός αυτός. 

Άρθρο27. «Διανομή κερδών» 

▪ Πώς προκύπτουν τα καθαρά κέρδη της εταιρίας, ο τρόπος και το ποσό των 

κερδών που θα διανεμηθούν στους εταίρους. 

 

 

 

 

 

 

 



 80 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’  

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

Άρθρο28. «Αύξηση – Μείωση κεφαλαίου – Συμπληρωματικές  

                   εισφορές» 

▪ Οι παρακάτω πράξεις μπορούν να γίνουν μόνο με απόφαση της Συνέλευσης 

των εταίρων και με αυξημένη πλειοψηφία : 

1. Αύξηση ή μείωση του εταιρικού κεφαλαίου, και κατ’ επέκταση 

οποιαδήποτε τροποποίηση του καταστατικού,  

2. Η καταβολή συμπληρωματικών εισφορών από τους εταίρους για κάλυψη 

τυχόν ζημιών, 

3. Συμπληρωματικές εισφορές. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’ 

ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ  

Άρθρο29. «Λύση της εταιρίας» 

▪ Σε ποιες περιπτώσεις η εταιρία λύεται. 

Άρθρο30. «Εκκαθάριση της εταιρίας» 

 ▪ Διαδικασία εκκαθάρισης που ακολουθεί την λύση της εταιρίας. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η’  

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  

Άρθρο31. 

▪ Το δικαίωμα της εταιρίας να μπορεί να συμμετέχει στο  Μετοχικό Κεφάλαιο 

άλλων συναφών επιχειρήσεων, καθώς και στη διοίκηση και διαχείριση τους.  

Άρθρο32. «Προσφορά εργασίας από τους εταίρους» 

▪ Η δυνατότητα των εταίρων να παρέχουν την προσωπική τους εργασία και πως 

μπορούν να το κάνουν αυτό. 
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Άρθρο33.  

▪ Για τα υπόλοιπα θέματα που δεν ρυθμίζονται από το παρόν καταστατικό 

εφαρμόζονται οι διατάξεις του Ν. 3190/955. 

▪ Τα έξοδα σύστασης που βαρύνουν της εταιρία. 

▪ Περεταίρω διευκρινίσεις της συμβολαιογράφου ώστε να είναι έγκυρο το 

παρόν καταστατικό.   

 

4.3.2.2. Προέλεγχος στο αρμόδιο επιμελητήριο για επωνυμία και  

             διακριτικό τίτλο  

 

Το στάδιο αυτό δεν είναι υποχρεωτικό, αλλά είναι απαραίτητο ώστε να 

βεβαιωθούμε ότι η επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος που επιλέξαμε δεν έχει 

ήδη δοθεί σε κάποια άλλη Ε.Π.Ε. 

  Στο Επιμελητήριο θα προσκομίσουμε συμπληρωμένη μία αίτηση και ένα 

παράβολο 4,45€ (1.500 δρχ.). 
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Το έγγραφο που συμπληρώνουμε για την Προέγκριση της Επωνυμίας μας 

έχει την εξής μορφή :  
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4.3.2.3. Προκαταβολή δικηγορικής αμοιβής  

 

 Το επόμενο βήμα μας είναι να καταβάλουμε στο Δικηγορικό Σύλλογο 

ένα γραμμάτιο προείσπραξης για την παράσταση του δικηγόρου, η οποία είναι 

υποχρεωτική από το νόμο) στην υπογραφή του καταστατικού ενώπιον 

συμβολαιογράφου.  

 Το ύψος του γραμματίου προείσπραξης για την αμοιβή του δικηγόρου 

είναι 1% για τα πρώτα πέντε εκατομμύρια του εταιρικού κεφαλαίου και 0,5% 

για όλο το υπόλοιπο ποσό. 

 

4.3.2.4. Υπογραφή του συμβολαίου σύστασης  

 

 Η υπογραφή του Καταστατικού Συστάσεως της Ε.Π.Ε. ενώπιον 

συμβολαιογράφου γίνεται αφού έχουμε προσκομίσει στον συμβολαιογράφο τα 

εξής δικαιολογητικά : 

1. Το Σχέδιο Καταστατικού,  

2. το γραμμάτιο προείσπραξης από το Δικηγορικό Σύλλογο και  

3. τα Α.Φ.Μ. των μετόχων και τις ταυτότητες τους (εάν όμως κάποιος από τους 

ιδρυτές είναι εταιρία, τότε θα πρέπει να καταθέσουμε τα νομιμοποιητικά 

έγγραφα αυτής).  

 Το καταστατικό υπογράφεται από τα ιδρυτικά μέλη της Ε.Π.Ε. (ή εάν 

κάποιος από τους ιδρυτές επιθυμεί, από έναν αντιπρόσωπο με 

συμβολαιογραφικό πληρεξούσιο). 
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4.3.2.5. Προεγγραφή στο οικείο επιμελητήριο  

 

 Στο οικείο επιμελητήριο θα προσκομίσουμε το υπογεγραμμένο 

καταστατικό της Ε.Π.Ε. σε δύο αντίγραφα μαζί με τον αύξοντα αριθμό 

κράτησης (αν έχουμε πάρει από το επιμελητήριο τέτοιο αριθμό), δύο 

χαρτόσημα των 0,15€ (50δρχ). και μία αίτηση.  

 Το επιμελητήριο εφόσον έχει ελέγξει την επωνυμία και τον διακριτικό 

τίτλο, θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της 

επωνυμίας και διακριτικού τίτλου και μας χορηγεί το εξής έγγραφο: 

Βεβαίωση έγκρισης επωνυμίας και διακριτικού τίτλου 
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4.3.2.6. Καταβολή Φ.Σ.Κ. (Δ.Ο.Υ. έδρας) 

 

 Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του καταστατικού πρέπει 

να καταβάλουμε τον φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου (ανέρχεται σε 1% επί τα 

το ύψος του μετοχικού κεφαλαίου) και να πληρώσουμε το παράβολο δημοσίου 

και ΤΑΠΕΤ, το κόστος των οποίων ανέρχεται περίπου σε 352€ (120.000δρχ.) 

Το παράβολο αυτό αφορά την μετέπειτα δημοσίευση της ανακοίνωσης της 

εταιρίας στο Εθνικό Τυπογραφείο. 

 Για την καταβολή Φ.Σ.Κ. πρέπει να προσκομίσουμε δύο αντίγραφα του 

καταστατικού (εκ των οποίων το ένα είναι αυτό που έχει θεωρηθεί από το 

επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγραμμένο ποσό, έντυπα TAXIS και 

δήλωση Φ.Σ.Κ. εις διπλούν. 

 Θα θεωρηθεί το καταστατικό μας και θα μας επιστραφεί το διπλότυπο 

καταβολής και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης Φ.Σ.Κ.  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡ. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ............................ 
Δ.Ο.Υ. 
...................................................... 
Αριθμός Δήλωσης ......................... 

 
Αριθ. 

} 
 

ΔΙΑΧ. ΕΤΟΣ .............................2008.....  
Φακέλου...17/2008...................................... 
Φορολ. Μητρώου ............................... 

 

ΔΗΛΩΣΗ * 

Καταβολής φόρου συγκέντρωση κεφαλαίων  

 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΧΡΕΟΥ 

Επωνυμία ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

                  ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ………………………………………………...                                     

Μορφή επιχείρησης (Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε., κ.λπ.)              Ε.Π.Ε.………………………                                        

Έδρα  ΠΑΤΡΑ    Οδός    ΓΟΥΝΑΡΗ   Αριθμός  12   ΤΑΧΥΚΩΔ. ……..  Αριθ.Τηλεφ. …...   

Αντικείμενο εργασιών ΑΝΑΠΤΥΞΗ –ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ  

                                      ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ……………………………………………………..  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΜΙΜΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ  

Επώνυμο   ΑΝΔΡΟΝΙΚΑΚΗΣ      Όνομα   ΑΛΕΚΟΣ     Όνομα πατέρα  ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ 

Δ/νση:ΠόληΠΑΤΡΑΟδόςΓΟΥΝΑΡΗΑριθ.5Τ.Κ.26334 Τηλ.2610987654Α.Φ.Μ.200000001   

 
Πράξη που υπόκειται στο φόρο  

(σύσταση, αύξηση, μετατροπή, κ.λπ.) 
Αξία πράξης που 
υπόκειται στο φόρο 

Συντελεστής  Οφειλόμενο 
ποσό 

ΣΥΣΤΑΣΗ 18.000,00 Φόρου 1% 180,00 
  Πρόσθετου φόρου εκπρόθεσμου  

.........  Χ  ……..  =…… % 
 

  Σύνολο ΕΥΡΩ  180,00 
 
 

..............................24/01/2008..... 
Ο Δηλών 

 
 
 
 

Θεωρήθηκε 
....ΠΑΤΡΑ.....25/.01/2008 

 
Ο Προϊστάμενος Δ.Ο.Υ. 

 
ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ Ι ΠΑΡΑΛΑΒΗ  

 
 
 

 
 
 
Πόσο (ολογράφως) ΕΚΑΤΟΝ ΟΓΔΟΝΤΑ.  
Α.Χ.Κ………............................................... 
Αρ. διπλ. είσπραξης...3596/ 25-01-08..... 

Ο Διαχ/στής Δ.Ο.Υ. 
*Η δήλωση υποβάλλεται σε τρία αντίτυπα εάν παραλαμβάνονται χειρόγραφα και δε δύο (2) αντίτυπα εάν παραλαμβάνονται από 
Δ.Ο.Υ. που λειτουργεί μηχανογραφικό σύστημα. 
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Έντυπο TAXIS – Διπλότυπο είσπραξης  
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4.3.2.7. Ταμείο Νομικών και Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων  

 

 Στη συνέχεια πρέπει να θεωρήσουμε το καταστατικό στο Ταμείο 

Νομικών και Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων όπου καταβάλλουμε ποσά 0,5% και 

1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

 

4.3.2.8. Υποβολή του επικυρωμένου αντίγραφου του καταστατικού 

              στο Πρωτοδικείο της έδρας μας για την άδεια σύστασης και    

              έγκρισης του καταστατικού  

 

 Στο Πρωτοδικείο της έδρας μας πρέπει να καταθέσουμε τα εξής: 

- Δύο  αντίγραφα του καταστατικού θεωρημένα από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. για 

την καταβολή του Φ.Σ.Κ. και το οικείο επιμελητήριο για την επωνυμία,  

- ένα αντίγραφο της δήλωσης Φ.Σ.Κ., 

- παράβολο και ΤΑΠΕΤ,  

- περίληψη του καταστατικού και  

- μία αίτηση. 

 Στη συνέχεια, εκδίδεται η απόφαση με την οποία εγκρίνεται η σύσταση 

της εταιρίας και καταχωρείται στο Μητρώο Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης. 
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Περίληψη του καταστατικού : 
Σύσταση Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης με την επωνυμία «ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ» και το δ.τ. 
«ELECTRONIC SYSTEMS Ε.Π.Ε.» 
Με αριθμό …………. συμβόλαιο της συμβολαιογράφου ΑΘΗΝΑ ΣΩΤ. ΡΑΒΑΖΟΥΛΑ  που 
καταχωρήθηκε νόμιμα στα Βιβλία Εταιριών του Πρωτοδικείου  ΑΧΑΪΑΣ την 27/01/008 με 
αύξοντα αριθμό Γενικό …… και Ειδικό ……, συστάθηκε Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης με 
την επωνυμία «ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ» και δ.τ. 
«ELECTRONIC SYSTEMS Ε.Π.Ε.» με βάση τις διατάξεις του Ν.3190/1955 όπως ισχύει 
σήμερα. 
Περίληψη του καταστατικού έχει ως κατωτέρω: 
1.    Εταίροι : 
 α. Ανδρονικάκης Αλέκος του Σπυρίδωνος και της Ελένης, Ηλεκτρολόγος 
 Μηχανικός, γεννημένος στην Αθήνα το 1976, κάτοικος Πατρών (25ης Μαρτίου, 
 Κάτω Καστρίτσι) και με Α.Δ.Τ. Χ.21111, 
 β. Βεναδράκης Βασίλης του Χρήστου και της Ελένης, Ηλεκτρολόγς-Μηχανικός, 
 γεννημένος στο Λουτρό Αμφιλοχίας το 1974, κάτοικος Πατρών (Προκοπίου 33) 
 και με Α.Δ.Τ. Χ.22222, 
 γ. Γαζάκης Γεώργιος του Στυλιανού και της Σοφίας, Οικονομολόγος, γεννημένος 
 στην Πάτρα το 1978, κάτοικος Πατρών (Ευρυβιάδου 15) και με Α.Δ.Τ. 
 Χ.23333. 
2.   Επωνυμία : 
 « ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  
 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ» και δ.τ. «ELECTRONIC SYSTEMS Ε.ΠΕ.» 
3.   Έδρα : 
 Δήμος ΠΑΤΡΩΝ  
4.   Σκοπός της εταιρίας είναι : 
 ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΠΡΟΩΘΗΣΗ – ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  
5.   Διάρκεια: Η διάρκεια της εταιρίας ορίζεται για 50 χρόνια και αρχίζει από την 
 ημέρα που θα δημοσιευτεί η περίληψη του Καταστατικού στο Φ.Ε.Κ. (Τεύχος Α.Ε. 
 και Ε.Π.Ε.) και λήγει την αντίστοιχη ημερομηνία του έτος 2058 
6. Εταιρικό Κεφάλαιο και τρόπος καταβολής :  
 Το εταιρικό κεφάλαιο ανέρχεται στο ποσό των  18.000€ και καταβλήθηκε από τον 
 καθένα εταίρο σε μετρητά στο Ταμείο της εταιρίας. 
7.   Εταιρικά μερίδια : Το εταιρικό κεφάλαιο της εταιρίας διαιρείται σε 600 εταιρικά  
 μερίδια των 30€ το καθένα, τα οποία ανέλαβαν οι εταίροι ως εξής : 
 α. Ανδρονικάκης Αλέκος, 270 εταιρικά μερίδια ποσοστό     45  % 
 β. Βενεδράκης Βασίλης, 270 εταιρικά μερίδια ποσοστό     45  % 
 γ. Γαζάκης Γεώργιος, 60 εταιρικά μερίδια ποσοστό     10  % 
8.   Εταιρική χρήση : Η εταιρική χρήση λήγει την 31η Δεκεμβρίου κάθε χρόνο.  
 Εξαιρετικά η πρώτη χρήση αρχίζει από τη νόμιμη σύσταση της εταιρίας και λήγει  
 την 31η Δεκεμβρίου 2007 
9.   Διαχειριστές – Εκπροσώπηση της εταιρίας : 
 Η διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρίας ανατίθεται με βάση το άρθρο 19 του  
 Καταστατικού στους :  
 α. Ανδρονικάκη Αλέκο 
 β. Βενεδράκη Βασίλη  
 γ. Γαζάκη Γεώργιο  
Όπως με την υπογραφή τους από κοινού ή ο καθένας χωριστά και την εταιρική υπογραφή 
που αποτελείται από τη σφραγίδα της εταιρίας «ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ» εκπροσωπούν και δεσμεύουν την 
εταιρία κατά τη διάρκεια της θητείας τους.  

Αθήνα, 28/01/2008 
Οι διαχειριστές 
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Αίτηση που θα  κάνουμε στο Πρωτοδικείο για την άδεια σύστασης 

 
 

ΑΙΤΗΣΗ  

Του     ΑΝΔΡΟΝΙΚΑΚΗΣ ΑΛΕΚΟΣ 

Κατοίκου   ΠΑΤΡΑΣ  

Οδός     25ης ΜΑΡΤΙΟΥ  

...................................................... 
Τηλ. :   2610987654 

……………………………………. 

 

Προς τον  

Γραμματέα του Πρωτοδικείου  

ΑΧΑΪΑΣ 
 

 

Παρακαλώ να καταχωρήσετε στα 

τηρούμενα βιβλία του Πρωτοδικείου  

ΑΧΑΪΑΣ την εταιρική σύμβαση της 

εταιρίας με την επωνυμία «ΔΥΝΑΜΙΚΗ 
ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ» και το 

δ.τ. «ELECTRONIC SYSTEMS Ε.Π.Ε.» 

και να μου χορηγήσετε δύο αντίγραφα. 

Αριθμ. σύστασης Γεν. ……., Ειδ. …….., 
έτος 2008. 

 

Ο Αιτών  

................... 

 

 

4.3.2.9. Εθνικό Τυπογραφείο – Δημοσίευση περίληψης καταστατικού 

             στο ΦΕΚ 

 

 Η αρμόδια αρχή που εκδίδει την απόφαση έγκρισης της σύστασης της 

εταιρίας αποστέλλει στο Εθνικό Τυπογραφείο ανακοίνωση περί της συστάσεως 

της εταιρίας προς δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά είναι μία περίληψη του καταστατικού και το 

ΤΑΠΕΤ. 
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 Με επιμέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή και με δαπάνες της εταιρίας 

μας, δημοσιεύεται, στο Τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών 

Περιορισμένης Ευθύνης ανακοίνωση για την καταχώρηση της Ε.Π.Ε. στο 

Μητρώο Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης των πράξεων και στοιχείων που 

υποβάλλονται σε δημοσιότητα.     

 

4.3.2.10. Εγγραφή στο οικείο  επιμελητήριο 

 

 Εντός δύο μηνών από τη σύσταση της εταιρίας η εταιρία πρέπει να 

εγγραφεί στο οικείο επιμελητήριο. Για την εγγραφή πρέπει να προσκομίσουμε 

τα εξής δικαιολογητικά:  αντίγραφο καταστατικού Ε.Π.Ε., έναρξη από Δ.Ο.Υ. 

και ΤΑΠΕΤ. 

 Στο στάδιο αυτό το οικείο επιμελητήριο θα μας δώσει μία «Βεβαίωση 

Ταμειακής Ενημερότητας» το οποίο προσκομίζουμε στη Δ.Ο.Υ. για να γίνει η 

έναρξη εργασιών και να θεωρηθούν τα βιβλία μας. 
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► Βεβαίωση Ταμειακής Ενημερότητας :   
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4.3.2.11. Δ.Ο.Υ. έδρας  

 

 Εντός δέκα ημερών από την ημερομηνία που εκδίδεται από την αρμόδια 

αρχή η απόφαση σύστασης της εταιρίας, πρέπει να κάνουμε έναρξη εργασιών 

στη Δ.Ο.Υ. έδρας. 

 

4.4. 

 Καταχώρηση των εξόδων των πράξεων που διενεργεί η  

         εταιρία πριν την σύσταση της ως νομικό πρόσωπο 

 

 Τα έξοδα που πρέπει να γίνουν κατά την διάρκεια σύστασης της εταιρίας 

ως νομικό πρόσωπο θα πρέπει να καταχωρούνται σε προσωρινά βιβλία, τα 

οποία θεωρούνται στο όνομα εκείνου από τους ιδρυτές της επιχείρησης, που θα 

τα προσκομίσει στον προϊστάμενο της αρμόδιας Δ.Ο.Υ.  

 Για να θεωρήσει τα προσωρινά αυτά βιβλία, ο ιδρυτής πρέπει να 

προσκομίσει στη Δ.Ο.Υ.: 

5. Δήλωση έναρξης (έντυπα TAXIS Μ5, Μ7), 

6. Τέλος έναρξης 44€ (15.000δρχ.) σε επιταγή, 

7. Υπεύθυνη δήλωση του 1599/86 που θα αναφέρεται η επωνυμία της 

εταιρίας, η έδρα της, ο σκοπός της, θα δεσμευτεί ότι μόνο ο συγκεκριμένος 

ιδρυτής θα πάρει Α.Φ.Μ. για λογαριασμό της εταιρίας και η εταιρία δεν είναι 

καταχωρημένη στο Μητρώο Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης, 

8. Εξουσιοδότηση του ιδρυτή, θεωρημένη για το γνήσιο της υπογραφής 

του, σε περίπτωση που η δήλωση υποβάλλεται από τρίτο πρόσωπο. 

Τα δεδομένα των προσωρινών βιβλίων μεταφέροντα συγκεντρωτικά στα 

οριστικά βιβλία της επιχείρησης αμέσως μετά τη σύσταση της ή την έναρξη 

λειτουργίας της και πριν καταχωρηθούν σε αυτά άλλες συναλλαγές εκτός από 

τις εγγραφές συστάσεως, ενώ τα προσωρινά βιβλία διακόπτονται.  
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4.5. 

Ενέργειες λειτουργίας της Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης 

 

4.5.1. Έναρξη εργασιών Ε.Π.Ε. – Λήψη Α.Φ.Μ. 

 

 Για την έναρξη εργασιών πρέπει να προσκομίσουμε τα παρακάτω 

δικαιολογητικά : 

1. Συμπλήρωση και υποβολή Ειδικών Εντύπων (Μ3,Μ8 και Μ7),  

2. Καταστατικό θεωρημένο από το Πρωτοδικείο,  

3. Εγγραφή μελών σε ασφαλιστικό φορέα (ΤΕΒΕ, ΤΑΕ, κ.λπ.),  

4. Μισθωτήριο θεωρημένο από τα Δ.Ο.Υ. του ιδιοκτήτη ή αν έχουμε δωρεάν 

παραχώρηση κάποιου χώρου από κάποιον άλλο (πατέρας, μητέρα, κ.λπ.) τότε 

πρέπει να προσκομιστεί : 

- συμβόλαιο ιδιοκτησίας 

 - υπεύθυνη δήλωση θεωρημένη από την Αστυνομία για δωρεάν 

παραχώρηση εκείνου του οποίου παραχωρεί το χώρο  

Αν ο χώρος είναι ιδιόκτητος, τότε πρέπει να προσκομιστεί : 

 - συμβόλαιο ιδιοκτησίας και 

 - υπεύθυνη δήλωση ότι θα χρησιμοποιήσει τον ιδιόκτητο χώρο σαν 

       επαγγελματική έδρα της επιχείρησης του.   

6. Χαρτόσημο έναρξης (το πληρώνει ο διαχειριστής του νομικού προσώπου στη 

Δ.Ο.Υ.), 

7. Διπλότυπο είσπραξης υπέρ ΤΑΠΕΤ (μόνο για τις Ε.Π.Ε.), 

8. Υπεύθυνη δήλωση ότι εντός μηνός της ενάρξεως θα προσκομιστεί στο ΦΕΚ 

της δημοσιεύσεις (μόνο για Ε.Π.Ε.) και  

9. Εξουσιοδότηση (εφόσον την έναρξη κάνει κάποιος τρίτος εκτός των μελών). 

Στην εταιρία μας θα δοθεί ένα έγγραφο, η «Βεβαίωση έναρξης 

εργασιών μη φυσικού προσώπου». 

► Το ειδικό έντυπο Μ3 που συμπληρώνουμε θα έχει την παρακάτω μορφή : 
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► Το έντυπα Μ7 που συμπληρώνουμε θα έχει την εξής μορφή: 
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► Το έντυπα Μ8 που συμπληρώνουμε θα έχει την εξής μορφή: 
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► Βεβαίωση έναρξης εργασιών μη Φυσικού Προσώπου  
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4.5.2. Θεώρηση βιβλίων κα στοιχείων της Ε.Π.Ε.  

 

 Για την θεώρηση βιβλίων και στοιχειών απαιτούνται: 

1. Φορολογική ενημερότητα από τα μέρη, 

2. Υπεύθυνη δήλωσα από τα μέλη ότι δεν ήταν επιτηδευματίες ή εάν είναι, 

βεβαίωση από τα τμήματα Κώδικα – ΦΠΑ – Έσοδα ότι δεν υπάρχουν οφειλές, 

3. Απαιτείται η παρουσία ενός τουλάχιστον Διαχειριστή, 

4. Σημείωμα θεώρησης Κ.Β.Σ., δηλαδή το έντυπο TAXIS Β1 (Θεώρηση-

Ακύρωση-Απώλεια Βιβλίων και Στοιχείων, Τόπος Τήρησης Ενημέρωσης, 

Αιτήσεις, Γνωστοποιήσεις). 

 

4.5.3. Βιβλία και στοιχεία που τηρεί η Ε.Π.Ε. 

 

 Η Ε.Π.Ε. έχει υποχρέωση να τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Τα βιβλία αυτά είναι τα εξής: 

 1. Βιβλίο απογραφών και ισολογισμών, 

 2. Συγκεντρωτικό ημερολόγιο, 

 3. Γενικό καθολικό, 

 4. Αναλυτικά καθολικά, 

 5. Βιβλίο γραμματίων εισπρακτέων και βιβλίο γραμματίων πληρωτέων, 

 6. Αναλυτικά ημερολόγια, 

 7. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των συνελεύσεων,  

 8. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διαχειριστών,  

 9. Βιβλίο εταίρων. 

 Όλα τα παραπάνω βιβλία, εκτός των αναλυτικών καθολικών, πρέπει να 

είναι θεωρημένα από τη Δ.Ο.Υ.   
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                                            ΜΕΡΟΣ         

 Συμπεράσματα 
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5.1. 

Επιλογή του κατάλληλου εταιρικού τύπου 

 

 Η επιλογή του κατάλληλου εταιρικού τύπου είναι επίσης ένα πολύ 

σοβαρό θέμα. Σε κάθε συγκεκριμένη περίπτωση οι επιδιωκόμενοι σκοποί, τα 

διατιθέμενα μέσα και οι υπάρχουσες σχέσεις  που έχουν τα προς συνεταιρισμού 

φυσικά πρόσωπα, είναι αυτά που έχουν μεγαλύτερη σημασία. Από τα κριτήρια 

αυτά θα προκύψει η επιλογή του κατάλληλου εταιρικού τύπου. Έτσι :  

• Ε.Π.Ε. 

Η Ε.Π.Ε. είναι κατά κάποιο τρόπο ένας ενδιάμεσος εταιρικός τύπος ανάμεσα 

στις προσωπικές εταιρίες και στις Α.Ε. Στις Ε.Π.Ε. δεν υπάρχουν εταίροι με 

απεριόριστη ευθύνη και αυτό είναι ένα πολύ σοβαρό πλεονέκτημα για τα μέλη 

της εταιρίας. Το ίδιο πράγμα, όμως μπορεί να δυσκολέψει την Ε.Π.Ε. στο τομέα 

της πιστοληπτικής ικανότητας. Αυτή η δυσκολία, αντιμετωπίζεται, συνήθως με 

την παροχή πρόσθετων εγγυήσεων με περιουσιακά στοιχεία των βασικών 

στοιχείων της Ε.Π.Ε. Ένα παράδειγμα πρόσθετης εγγύησης είναι ένα ακίνητο 

(προσωπική περιουσία) για την χορήγηση δανείων. Με αυτόν τον τρόπο η 

τράπεζα εξασφαλίζεται πλήρως, αλλά και ο εταίρος περιορίζει την ευθύνη του 

στο ποσό της εισφοράς του στην Ε.Π.Ε. και στην αξία του συγκεκριμένου 

ακινήτου του. 

• Α.Ε. 

Είναι ο τύπος της κατεξοχήν κεφαλαιουχικής εταιρίας. Η Α.Ε. είναι ο 

μοναδικός εταιρικός τύπος που επιτρέπει την εύκολη μεταβίβαση των μεριδίων 

των μετόχων. 
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5.1.1. Ομοιότητες – Διαφορές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. ως προς τα χαρακτηριστικά  

          τους  

 

 Οι Α.Ε. ανήκουν στις κεφαλαιουχικές εταιρίες όπου, κυρίαρχο στοιχείο 

είναι το κεφάλαιο που καταθέτει ο κάθε εταίρος, με αποτέλεσμα τα ζητήματα 

της συγκεκριμένης διοίκησης και λειτουργίας της εταιρίας να λύνονται με βάση 

την (οικονομική) συμμετοχή των συνεταίρων, ενώ είναι αδιάφορο το πρόσωπο 

των εταίρων. 

 Η Ε.Π.Ε. είναι μία ενδιάμεση μορφή, περισσότερο προσωπική και 

λιγότερο κεφαλαιουχική. Συνεπώς, στις Ε.Π.Ε. επικρατεί τόσο το στοιχείο του 

προσώπου του κάθε εταίρου, όσο και το ποσό του κεφαλαίου που έχουν 

καταθέσει και κατ’ επέκταση το ποσοστό συμμετοχής που αυτό τους 

εξασφαλίζει.  

 

Ποιο συγκεκριμένα οι Α.Ε. και οι Ε.Π.Ε. έχουν τα εξής κοινά χαρακτηριστικά : 

1) Είναι εμπορικές εταιρίες κατά το τυπικό κριτήριο, έστω και αν ο σκοπός 

αυτών δεν είναι εμπορική επιχείρηση. 

2) Η περιορισμένη ευθύνη των μετόχων/εταίρων. 

 Οι μέτοχοι/εταίροι δεν ευθύνονται για τα χρέη της εταιρίας με την 

ατομική τους περιουσία αλλά μέχρι του ύψους της εισφοράς τους. 

Στις Ε.Π.Ε. υπάρχει και παράλληλη ατομική ευθύνη των εταίρων για τα 

χρέη της εταιρίας προς το Δημόσιο και το Ι.Κ.Α.  

3) Οι αποφάσεις παίρνονται κατά πλειοψηφία. 

 Στις Α.Ε. οι αποφάσεις για τα τρέχοντα ζητήματα και για την όλη 

διοίκηση και διαχείριση της εταιρικής περιουσίας είναι αρμοδιότητα του 

Διοικητικού Συμβουλίου και οι σοβαρότερες αποφάσεις είναι αρμοδιότητα της 

Γενικής Συνελεύσεως των μετόχων. Στη Γενική Συνέλευση έχουν δικαίωμα να 

παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι μέτοχοι και κάθε μετοχή αντιπροσωπεύει 

μία ψήφο. Στην Α.Ε. η πλειοψηφία είναι πανίσχυρη και αποφασίζει για κάθε 
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ζήτημα. Η μειοψηφία δεν έχει παρά μόνο κάποιες ασθενείς δυνατότητες 

ελέγχου. Όπως γίνεται αντιληπτό, αυτό εξασφαλίζει στην Α.Ε. σταθερότητα 

διοικήσεως και απόλυτη ευχέρεια χειρισμών στην λειτουργία της.  

 Στις Ε.Π.Ε. τα θέματα που αφορούν τις εταιρικές υποχρεώσεις εμπίπτουν 

στην αρμοδιότητα της συνήθης Συνέλευσης των εταίρων. Σε αυτήν την 

Συνέλευση όποιος εταίρος έχει τα περισσότερα εταιρικά μερίδια έχει τους 

περισσότερους ψήφους. Οι αποφάσεις λαμβάνονται υποχρεωτικά με απόλυτη 

πλειοψηφία προσώπων και κεφαλαίων, δηλαδή με πλειοψηφία πλέον του ½ του 

αριθμού των εταίρων, που εκπροσωπεί το ½ του συνολικού ποσού του 

εταιρικού κεφαλαίου. 

 

 Ωστόσο υπάρχει μία σημαντική διαφορά μεταξύ της Α.Ε. και της Ε.Π.Ε., 

η οποία είναι το κεφάλαιο. 

 Το κεφάλαιο της Α.Ε., που καλείται Μετοχικό Κεφάλαιο, διαιρείται σι 

ίσα και μεταβιβάσιμα μερίδια μικρής αξίας, τις μετοχές. Το ελάχιστο ύψος του 

κεφαλαίου της Α.Ε., όπως ορίζεται από το νόμο, είναι 60.000,00 €. 

 Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. διαιρείται σε εταιρικά μερίδια με περιορισμένη 

δυνατότητα μεταβίβασης αυτών. Το ελάχιστο ύψος του κεφαλαίου αυτού, όπως 

ορίζεται σήμερα από το νόμο, είναι 18.0000,00 € και η ελάχιστη ονομαστική 

αξία του κάθε «μεριδίου» είναι 30,00 €. 

 Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η κεφαλαιουχική συγκρότηση της Α.Ε. 

επιτρέπει την συγκρότηση μεγάλων ποσών κεφαλαίου και αποθαρρύνει την 

εισαγωγή προσώπων που θα μπορούσαν να έχουν άλλες ποικίλες επιδιώξεις 

(π.χ. κερδοσκοπικούς ή ανταγωνιστικούς).        

 

 

 

 



 107 

5.1.2. Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα της Α.Ε. 

 

 Η Α.Ε. σε σύγκριση με την Ε.Π.Ε. αλλά και με τις υπόλοιπες μορφές 

εταιριών, είναι ο μοναδικός τύπος εταιρίας που καλύπτει πλήρως τις σύγχρονες 

ανάγκες της οικονομίας οι οποίες επιβάλλουν την δημιουργία μεγάλων 

επιχειρήσεων με σημαντικά κεφάλαια και μακρόχρονη προοπτική. 

 Η συγκέντρωση, όμως, τέτοιων μεγάλων κεφαλαίων θα μπορούσε να 

προκαλέσει αμφιβολίες στους μετόχους (ιδιαίτερα στους μικρομέτοχους) για το 

κατά πόσο ασφαλές θα είναι η συμμετοχή-επένδυση σε μία Α.Ε., που σίγουρα 

θα αντιμετωπίζει αρκετούς επιχειρηματικούς κινδύνους. Οι κίνδυνοι αυτοί που 

μπορεί να προκύψουν από την εμπορική δραστηριότητα της Α.Ε. περιορίζονται 

σημαντικά, αφού το συνολικό κεφάλαιο κατανέμεται σε πολλά πρόσωπα, 

κυρίως σε μικρούς κεφαλαιούχους. Σημαντικός παράγοντας και κίνητρο για την 

εισαγωγή πολλών προσώπων σε μία τέτοια εταιρία αποτελεί η περιορισμένη 

ευθύνη των μετόχων. 

 Υπάρχει και ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει από τον τρόπο 

συγκρότησης και την δομή της Α.Ε. Η πλειοψηφία της Α.Ε., η οποία 

αποτελείται από μεγαλομετόχους αποφασίζει για όλα τα θέματα, γεγονός που 

την καθιστά πολύ ισχυρή δύναμη. Συνεπώς, δεν πρέπει να αγνοούνται τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μικρομέτοχοι της Α.Ε., αφού δεν 

συμμετέχουν ουσιαστικά στην λήψη αποφάσεων και στη διαχείριση της 

εταιρίας. Το κράτος έχει προνοήσει γι’ αυτό και έχει δημιουργήσει ένα ειδικό 

καθεστώς, που παρέχει ασφάλεια τόσο στους μικρομέτοχους όσο και στους 

συναλλασσόμενους τρίτους με την εταιρία. Παράλληλα, το δίκαιο που διέπει 

την Α.Ε. είναι ως επί το πλείστον αναγκαστικό. 

 Ωστόσο, με την παραπάνω πλειοψηφία διατηρούνται οι καλές σχέσεις 

των μετόχων, αφού η καταγγελία και η λύση της Α.Ε. είναι εφικτή μόνο μετά 

από απόφαση της πλειοψηφίας. Σε αυτό το σημείο πρέπει να επισημάνουμε ότι 

στην Ε.Π.Ε., σε αντίθεση με την Α.Ε., οι αποφάσεις για όλα τα εταιρικά θέματα 
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παίρνονται μόνο με πλειοψηφία των εταίρων και κεφαλαίου. Το πλεονέκτημα 

αυτό της Α.Ε. αποτελεί το κύριο λόγο για τον οποίο πολλοί μικρομεσαίοι 

επιχειρηματίες μετατρέπουν την επιχείρηση τους σε Α.Ε., προστατεύοντας έτσι 

την εταιρία τους από διάφορους κληρονόμους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

είναι οι «οικογενειακές Α.Ε.». Σημαντικό κίνητρο είναι επίσης και το γεγονός 

ότι στην Α.Ε.  το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το όργανο που αποφασίζει για 

οποιοδήποτε θέμα και όχι κάποιος από τους μετόχους.      

 

 Η Α.Ε. κατέχει σημαντική θέση στον ανταγωνιστικό τομέα της 

οικονομίας, καθώς έχει μερικές δυνατότητες που οι υπόλοιπες μορφές 

επιχειρήσεων δεν τις έχουν.  

 Θα μπορούσε να πει κανείς ότι η Α.Ε., λόγω της περιορισμένης ευθύνης 

των μετόχων, δεν θα έχει τόσο καλή πιστοληπτική ικανότητα, αυτό όμως δεν 

υφίσταται από την στιγμή που η Α.Ε. χαρακτηρίζεται από ευχέρεια 

συγκεντρώσεως μεγάλων κεφαλαίων. Δηλαδή, στις τράπεζες και στην αγορά 

γενικώς αντιμετωπίζεται με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη. Σε αυτό συντελεί και ο 

εύκολος τρόπος μεταβιβάσεως των μετοχών, που μπορούν να δοθούν ως 

ενέχυρο για εξασφάλιση μίας συναλλαγής ή και να μεταβιβαστούν για να 

επιτευχθεί η είσοδος νέων προσώπων στην εταιρία.  

 Παράλληλα, οι τράπεζες και το κράτος, πολλές φορές, προκειμένου να 

χρηματοδοτήσουν μία επένδυση, απαιτούν να περιβληθεί το τύπο της Α.Ε. 

Επιπλέον, στο Χρηματιστήριο Αξιών γίνονται δεκτές μόνο οι Α.Ε. Φυσικά αυτό 

επιτυγχάνεται και με την υποχρέωση που έχει η Α.Ε. σε αυστηρές τυπικές 

δημοσιεύσεις αλλά και στην τήρηση πολύπλοκων βιβλίων. 

 Τέλος, σύμφωνα με το ισχύον φορολογικό καθεστώς, η Α.Ε. έχει και 

κάποια φορολογικά πλεονεκτήματα (π.χ. οι μετοχές που πωλούνται και δεν 

είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο φορολογούνται αυτοτελώς με συντελεστή 

5%). Το μεγάλο κεφάλαιο που εισφέρεται κατά την σύσταση της Α.Ε. 

απαλλάσσεται από τα τέλη χαρτοσήμου ή άλλη εισφορά υπέρ Δημοσίου ή 
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τρίτων. Επιπροσθέτως, τα κέρδη της Α.Ε. συγκριτικά με τις ατομικές 

επιχειρήσεις και το εισόδημα των φυσικών προσώπων φορολογούνται με 

μικρότερο συντελεστή. 

 Οποιαδήποτε Α.Ε. συνήθως αναπτύσσει μεγάλο οικονομικό μέγεθος 

(μεγάλο ύψος κεφαλαίων, μεγάλο πλήθος εργαζομένων, υψηλή παραγωγική 

δραστηριότητα). Συνεπώς, η λειτουργία της ενδιαφέρει άμεσα την εθνική 

οικονομία και για το λόγο αυτό η πολιτεία της παρέχει προνομιακή 

μεταχείριση, π.χ. ευκολότερη χρηματοδότηση, φορολογικές ελαφρύνσεις, 

προνόμια, διευκολύνσεις.  

 

 Μια Α.Ε. από την πλευρά της, λόγω της πολύπλοκης δομής της και 

κυρίως λόγω των μεγάλων συμφερόντων που έχουν οι μέτοχοι και οι τρίτοι θα 

πρέπει αντιμετωπίσει και να επιλύσει με τον καλύτερο και αποδοτικότερο 

τρόπο κάποιες δυσκολίες. Μερικές από αυτές είναι οι παρακάτω: 

1) Είναι μία δύσκολη μορφή επιχείρησης καθώς απαιτεί πολύπλοκη και 

εξειδικευμένη διοίκηση, 

2) Δαπανηρή συγκρότηση και διοίκηση, 

3) Απαιτεί έντονη και εκτενή λογιστική παρακολούθηση,  

4) Φορολογική πολυπλοκότητα.  

 

5.1.3. Πλεονεκτήματα – Μειονεκτήματα της Ε.Π.Ε.  

 

 Η Ε.Π.Ε. αποτελείται από έναν πολύ μικρό αριθμό προσώπων, χωρίς 

ωστόσο αυτά να διακινδυνεύουν επιχειρηματικά την προσωπική τους 

περιουσία. Είναι ο εταιρικός τύπος που ταιριάζει περισσότερο από 

οποιονδήποτε άλλο, για την ανάπτυξη μιας μεσαίου μεγέθους επιχείρησης, 

όπου δεν απαιτούνται ή δεν διατίθενται μεγάλα κεφάλαια και όπου συγχρόνως 

το προσωπικό στοιχείο δεν αμελείται. 
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          Η περιορισμένη ευθύνη των μετόχων σε συνδυασμό με το περιορισμένο 

υποχρεωτικό από το νόμο ύψος κεφαλαίων επιδρά αρνητικά στην πιστοληπτική 

ικανότητα της Ε.Π.Ε.  

 Σημαντικό πλεονέκτημα, από την άλλη πλευρά, είναι ο κανονισμός της 

Ε.Π.Ε. που ορίζει ότι για να ληφθεί μία έγκυρη απόφαση από την Συνέλευση, 

απαιτείται, η απαρτία και πλειοψηφία που προβλέπεται να σχηματίζεται τόσο 

από το ποσοστό των κεφαλαίων, όσο και από τον αριθμό των εταίρων. Δηλαδή, 

στην λήψη αποφάσεων έχει σημασία και το προσωπικό στοιχείο (σε αντίθεση 

με την Α.Ε.). 

 

 Η Ε.Π.Ε. παρουσιάζει κάποια βασικά θετικά χαρακτηριστικά λόγω της 

σχετικά απλής δομής της και τον εύκολο τρόπο λειτουργίας της. Αυτά είναι : 

1) Απλή διαδικασία ίδρυσης, κατά την οποία δεν απαιτείται κάποια άδεια 

δημόσιας αρχής,  

2) Περιορισμένη κρατική εποπτεία κατά την λειτουργία της, 

3) Περιορισμένη δημοσιότητα στην οποία υπόκεινται υποχρεωτικά τα στοιχεία 

της, 

4) Περιορισμένες δαπάνες ίδρυσης και δημοσιεύσεων. 

 

 Ιδιαίτερη σημασία έχει η «Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.» γιατί, παρόλο που 

είναι προσωπική επιχείρηση, ισχύει η αρχή της περιορισμένης οικονομικής 

ευθύνης μέχρι του εισφερόμενου κεφαλαίου.       
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Α.  

Βιβλία και στοιχεία Γ’ Κατηγορίας, όπως ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

 

 Η παράγραφος 1 προσδιορίζει τα βιβλία που θα τηρηθούν, τη 

λογιστική μέθοδο και το λογιστικό σύστημα που θα εφαρμοστούν, με τις 

παρακάτω διατάξεις. 

 «1. Ο επιτηδευματίας της τρίτης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλματος 

του τηρεί λογιστικά βιβλία κατά τη διπλογραφική λογιστική μέθοδο, με οποιοδήποτε 

λογιστικό σύστημα, σύμφωνα με τις γενικά παραδεκτές αρχές της λογιστικής.» 

 

 Καθόσον όμως αφορά στο πλέγμα των λογαριασμών και άρα των 

πληροφοριών που θα παρέχονται, ο Κώδικας είναι δεσμευτικός, σύμφωνα με 

τις διατάξεις της παραγράφου 2, που είναι οι παρακάτω. 

 «2. Ο επιτηδευματίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρμόζει υποχρεωτικά το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (π. δ. 1123/1980, ΦΕΚ Α’ 283) μόνο ως προς τη 

δομή, την ονοματολογία και το περιεχόμενο των πρωτοβάθμιων και των 

υπογραμμισμένων τριτοβάθμιων λογαριασμών, με εξαίρεση τους λογαριασμούς της 

ομάδας 9, οι οποίοι δεν τηρούνται. Η ανάπτυξη των δευτεροβάθμιων λογαριασμών, σε 

μη θεσμοθετημένους από τις διατάξεις του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθμιους 

λογαριασμούς, καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβάθμιων λογαριασμών σε επίπεδο 

τεταρτοβάθμιων, γίνεται με τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του επιτηδευματία.  

 Επίσης τηρεί και μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων, κατά τα ειδικότερα 

οριζόμενα στην παράγραφο 2.2.103 του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Τα έπιπλα και 

σκεύη μπορεί να παρακολουθούνται στο μητρώο παγίων, ανά συντελεστή απόσβεσης.  

 Ειδικές διατάξεις που αναφέρονται στην εφαρμογή του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου, με τις οποίες επιβάλλονται πρόσθετες υποχρεώσεις σε κατηγορίες 

επιτηδευματιών, καθώς και οι διατάξεις που επιβάλλουν την τήρηση κλαδικών 

λογιστικών σχεδίων, κατισχύουν των διατάξεων της παραγράφου αυτής. Η παράβαση 

των ειδικών αυτών διατάξεων συνιστά και παράβαση των διατάξεων του παρόντος και 

επισύρει τις συνέπειες που προβλέπονται από τον Κώδικα αυτό.»     
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Β.  

Νομοθετικές ρυθμίσεις  

 

Β.1. Νομοθετικές ρυθμίσεις για τις Α.Ε. 

 

 Στην Ελλάδα προβλέπονται για πρώτη φορά ρυθμίσεις για τις ανώνυμες 

εταιρίες το 1835 όταν εφαρμόσθηκε ο γαλλικός εμπορικός κώδικας. 

 Οι ρυθμίσεις όμως αυτές ήταν υποτυπώδεις και ανεπαρκείς. 

 Τη βασική ρύθμιση για τις ανώνυμες εταιρίες εισήγαγε ο Νόμος 

2190/1920 που αποτελεί μέχρι και σήμερα την κύρια πηγή του δικαίου της Α.Ε. 

Με το Π.Δ. 173/1962 κωδικοποιήθηκαν οι διατάξεις του Ν. 2190 σε ενιαίο 

κείμενο. 

 Ο Νόμος 2190 έχει τροποποιηθεί και συμπληρωθεί πολλές φορές. Μία 

από τις σοβαρές τροποποιήσεις έγινε με το Π.Δ. 409/1986 που εναρμόνισε την 

ελληνική νομοθεσία περί Α.Ε., στο κοινοτικό δίκαιο και συγκεκριμένα προς 

την: 

• ΠΡΩΤΗ ΟΔΗΓΙΑ  

 «Δημοσιότητα, εγκυρότητα των δεσμεύσεων και ακυρότητα της εταιρίας» 

• ΔΕΥΤΕΡΗ ΟΔΗΓΙΑ  

 «Σύσταση της Α.Ε., διατήρηση της ακεραιότητας και μεταβολές του  

 Κεφαλαίου»  

• ΤΕΤΑΡΤΗ ΟΔΗΓΙΑ  

 «Περιεχόμενο και δομή των οικονομικών καταστάσεων» 

και εν μέρει προς την : 

• ΕΒΔΟΜΗ ΟΔΗΓΙΑ  

 «Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις» 
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Επίσης το Π.Δ. 498/1987 εναρμόνισε την ελληνική νομοθεσία προς το 

κοινοτικό δίκαιο και συγκεκριμένα προς την: 

• ΤΡΙΤΗ ΟΔΗΓΙΑ «Περί συγχωνεύσεως των Α.Ε.» 

• ΕΚΤΗ ΟΔΗΓΙΑ «Περί διασπάσεως των Α.Ε.» 

• ΕΒΔΟΜΗ ΟΔΗΓΙΑ «Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις» και εκ νέου, 

πάλι εν μέρει προς τη ΠΡΩΤΗ, ΔΕΥΤΕΡΗ, και ΤΕΤΑΡΤΗ ΟΔΗΓΙΑ. 

 

 Περαιτέρω, ο Ν. 2190 τροποποιήθηκε από το Π.Δ. 15/1989 που 

εναρμόνισε το ελληνικό δίκαιο προς την ΟΓΔΟΗ ΟΔΗΓΙΑ «Χορήγηση άδειας 

στα πρόσωπα που αναλαμβάνουν το νόμιμο έλεγχο των οικονομικών 

καταστάσεων». 

 Σημαντικές επίσης τροποποιήσεις στο Ν. 2190 επέφεραν: Ο Νόμος 

2214/1994 που υπέβαλε υποχρεωτική ονομαστικοποίηση των μετοχών των Α.Ε. 

που επενδύουν σε αστικά ακίνητα. Ο Νόμος 2741/1999 που εισήγαγε τη 

δυνατότητα διαθέσεως μετοχών στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και στο 

προσωπικό της εταιρίας.  

 Εκτός από το Ν.2190, άλλα νομοθετήματα που εφαρμόζονται στην Α.Ε. 

είναι ακόμη: ο Εμπορικός Νόμος, το Π.Δ. 226/19992 «Σύσταση, οργάνωση και 

λειτουργία του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών», όλοι οι νόμοι περί μέτρων προς 

ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς, η χρηματιστηριακή νομοθεσία, καθώς και το 

ειδικό νομοθετικό καθεστώς για ορισμένες ανώνυμες εταιρίες, όπως για την 

τραπεζική εταιρία, τη ναυτική εταιρία, τις εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης 

(Leasing), τις εταιρίες πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring), 

τις ποδοσφαιρικές ανώνυμες εταιρίες, τις εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 

των αμοιβαίων κεφαλαίων και άλλες.      
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Β.2. Νομοθετικές ρυθμίσεις για τις Ε.Π.Ε. 

 

 Η εταιρία περιορισμένης ευθύνης ρυθμίζεται από το Ν. 3190/1955 περί 

εταιριών περιορισμένης ευθύνης. Εφαρμογής τυγχάνουν και ορισμένες 

διατάξεις του κ.ν. 2190/20 περί ανωνύμων εταιριών, όπως τροποποιήθηκε, κατά 

τη ρητή παραπομπή του Ν. 3190/55 σε αυτές. Πρόκειται, π.χ. για τη διάταξη 

του άρθρου 67 κ.ν. 2190 για τη μετατροπή της Ε.Π.Ε. σε Α.Ε., για τις διατάξεις 

των άρθρων 90-109 του κ.ν. 2190 για τις ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις της εταιρίας κ.α.  

 Παράλληλα εφαρμόζονται ορισμένες από τις διατάξεις του Αστικού 

Κώδικα περί νομικών προσώπων, επίσης, οι διατάξεις για την αντιπροσώπευση, 

όταν πρόκειται για την εκπροσώπηση του εταίρου στη συνέλευση, οι διατάξεις 

για την κοινωνία, όταν ένα εταιρικό μερίδιο ανήκει σε περισσότερους εταίρους 

κ.α. 

 Ο Ν. 3190 υπέστη πολλές τροποποιήσεις. Βασικές τροποποιήσεις στον 

νόμο αυτό επέφερε το Π.Δ. 419/86 για την προσαρμογή του Ν. 3190/55 προς 

την πρώτη εταιρική οδηγία (68/151/ΕΟΚ), την τέταρτη εταιρική οδηγία 

(78/660/ΕΟΚ) και μερικώς την έβδομη εταιρική οδηγία (83/349/ΕΟΚ). Με το 

Π.Δ. 279/93 εναρμονίστηκε το ελληνικό δίκαιο προς την δωδέκατη εταιρική 

οδηγία (89/667/ΕΟΚ) και εισήχθηκε έτσι με το άρθρο 43α ο θεσμός της 

μονοπρόσωπης εταιρίας περιορισμένης ευθύνης. Το Π.Δ. 15/98 εισήγαγε τις 

διατάξεις της όγδοης εταιρικής οδηγίας (84/253/ΕΟΚ). 

 Με το Ν. 2579/98 καθορίστηκε ως ελάχιστο κεφάλαιο της εταιρίας 

περιορισμένης ευθύνης το ποσό των 6.000.000,00 δραχμών. 

 Με το Ν. 383/1976 είχε καθιερωθεί η Ιδιότυπη Μεταφορική Εταιρία 

περιορισμένης ευθύνης (ΙΜΕ). 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

 Βιβλιογραφία της οποίας απαιτείται προηγουμένως μελέτη για την 

ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας : 

 

1. Δήμητρα Παρ. Σταματοπούλου, «Κώδικας Φορολογικών Βιβλίων και 

Στοιχείων, Ανάλυση – Ερμηνεία», Τόμος Δεύτερος (άρθρα 14-40 & 4 

τ.μ.), εκδόσεις Αντ. Ν. Σακκούλα, Αθήνα (Σεπτέμβριος) 1998. 

 

2. Νικόλαος Σ. Πομόνης, «Κώδικας Φορολογικών βιβλίων και 

στοιχείων, Παράθεση – Ανάλυση – Ερμηνεία των σχετικών 

διατάξεων», εκδοτικός οίκος Σταμούλης Α.Ε., Αθήνα 2007. 

 

3. Ελίζα Δ. Αλεξανδρίδου, «Δίκαιο εμπορικών εταιριών-Κεφαλαιουχικές 

εταιρίες», Τεύχος Β’ – Έκδοση Β’, εκδόσεις Σακκούλα, Αθήνα – 

Θεσσαλονίκη.                                                                                                          

 

4. Δρ. Ευάγγελος – Φ. Θεοδωράτος, «Οργάνωση και Διοίκηση 

επιχειρήσεων», εκδόσεις Αθαν. Σταμούλης, Αθήνα 1999. 

 

5. Ιωάννης Κ. Ρόκας, «Ελληνικό και κοινοτικό δίκαιο των εμπορικών 

εταιριών», 3η έκδοση, εκδότης Μπένου Ευγενία, 2002. 

 

6. Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη Οικονομολόγου, «Προσωπικές Εταιρίες 

Ε.Π.Ε.», 5η έκδοση, Εκδοτικός οίκος Παμίσος, Αθήνα 1999. 

 

7. Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη Οικονομολόγου, «Ανώνυμες Εταιρίες», 11η 

έκδοση, εκδοτικός οίκος Παμίσος, Αθήνα 2006. 
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8. Ευάγγελος Πετράκης (επιμέλεια ύλης), «Το δίκαιο της Ανώνυμης 

Εταιρίας, Εισαγωγικό μέρος, Γενικές διατάξεις», Τόμος Α’ – Β’ 

έκδοση (άρθρα 1-7), εκδότης η Νομική Βιβλιοθήκη, 2002. 

 

9. Κατερίνα Λεκαράκου – Νιζάμη Ν., «Ξενοδοχειακή Λογιστική», 

εκδότης Κατερίνα Λεκαράκου – Νιζάμη Ν., Πειραιάς 1994. 

 

 

Εκτός από τις παραπάνω βιβλιογραφίες, απαραίτητη ήταν και η 

ανάγνωση των παρακάτω ιστοσελίδων: 

1. www.taxheaven.gr 

2. www.gge.gr 

3. http://www.gge.gr/09didsystasis/html/body_ae.html 

4. http://www.gge.gr/09didsystasis/html/body_epe.html 

     

http://www.taxheaven.gr
http://www.gge.gr
http://www.gge.gr/09didsystasis/html/body_ae.html
http://www.gge.gr/09didsystasis/html/body_epe.html

